

**НАЦІОНАЛЬНА БІБЛІОТЕКА УКРАЇНИ ІМЕНІ В. І. ВЕРНАДСЬКОГО**

**ФОНД ПРЕЗИДЕНТІВ УКРАЇНИ**

**ІНСТИТУТ ПРЕЗИДЕНТСТВА В СИСТЕМІ  
СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН**

**(інформаційно-аналітичний бюлетень)**

**Випуск 5**

**Позачергові президентські вибори  
в країнах Латинської Америки 2013 р.  
(Венесуела, Парагвай)**

**Київ 2013**

**Інститут президентства в системі сучасних  
міжнародних відносин  
інформаційно-аналітичний бюлетень**

**Головний редактор**

О. С. Онищенко, академік НАН України

**Редакційна колегія**

В. Удовик (заступник головного редактора),  
Л. Галаган, А. Матвійчук

**Реферативні та аналітичні матеріали підготували**

Л. Галаган, О. Дуднік, В. Удовик

Заснований у 2012 році

Виходить раз на місяць

Адреса редакції:

НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна

Тел.: (044) 525-54-70

E-mail: [fpu@nbuv.org.ua](mailto:fpu@nbuv.org.ua)

Передрук – тільки з дозволу редакції

# ЗМІСТ

---

ВСТУП.....	4
ПРЕЗИДЕНТСЬКА КАМПАНІЯ У ВЕНЕСУЕЛІ 2013 .....	5
Передвиборча президентська кампанія у Венесуелі в інформаційних повідомленнях ЗМІ .....	5
Результати президентських виборів у Венесуелі.....	17
ПРЕЗИДЕНТСЬКА КАМПАНІЯ У ПАРАГВАЇ 2013 .....	32
Події та аналіз президентської виборчої кампанії у Парагваї у відгуках ЗМІ.....	32
Інформаційні матеріали щодо результатів президентських виборів у Парагваї .....	36
ПОГЛЯД АНАЛІТИКІВ:	
Позачергові президентські вибори 2013 р. у Венесуелі та Парагваї: загострення внутрішнього становища і зовнішніх відносин .....	44

---

## ВСТУП

Наступний випуск інформаційно-аналітичного бюлетеня з серії «Інститут президентства в системі сучасних міжнародних відносин» присвячений позачерговим президентським виборам у країнах Латинської Америки, на прикладі Венесуели та Парагваю, а також впливу результатів їх проведення на внутрішньо- та зовнішньополітичне становище цих країн.

Видання складається з трьох розділів. У першому – «ПРЕЗИДЕНТСЬКА КАМПАНІЯ У ВЕНЕСУЕЛІ 2013» подано інформацію щодо особливостей протікання президентської передвиборчої кампанії у Венесуелі, а також розкрито основні погляди аналітиків, політологів, політиків та експертів щодо подальших перспектив у здійсненні внутрішньої та зовнішньої політики новообраним президентом.

У другому розділі «ПРЕЗИДЕНТСЬКА КАМПАНІЯ У ПАРАГВАЇ 2013» містяться витяги з інформаційних повідомлень електронних ЗМІ з даної проблематики та подано структурований аналітичний матеріал: думки, прогнози провідних експертів, політологів, політиків щодо впливу результатів президентських виборів на основні напрями міжнародної інтеграційної політики Парагваю.

Третій розділ «ПОГЛЯД ЕКСПЕРТІВ» – узагальнюючий. На основі моніторингу інформаційних ресурсів співробітниками НБУВ проведено аналіз інформаційних матеріалів та соціологічних досліджень з питань позачергових президентських виборів у країнах Латинської Америки: визначено основні причини та прогнозовані наслідки загострення внутрішнього становища і зовнішніх відносин в країнах цього регіону.

Матеріали серії будуть корисними для науковців, політологів, соціологів, юристів, журналістів, викладачів та студентів, які займаються вивченням інституту президентства, питаннями функціонування різних гілок вищої влади, проблемами зовнішньої політики, політичного лідерства, виборчими процесами та конституційними реформами в країнах світу, а також для співробітників відповідних державних служб у ході виконання ними безпосередніх функціональних повноважень і вирішення актуальних проблем щодо вдосконалення роботи державних структур і їхніх підрозділів.

---

## ПРЕЗИДЕНТСЬКА КАМПАНІЯ У ВЕНЕСУЕЛІ 2013

### Передвиборча президентська кампанія у Венесуелі в інформаційних повідомленнях ЗМІ

О тяжелой болезни Чавеса стало известно полтора года назад. Чавес прошел курс химиотерапии на Кубе, затем продолжил лечение в военном госпитале в Каракасе. Однако его состояние недавно значительно ухудшилось. Он не был в состоянии даже принять участие в собственной инаугурации после победы на президентских выборах: Чавес правил страной около 14 лет. Роковой для него стала инфекция дыхательных путей. Хотя по данным врачей, реальной причиной смерти мог стать обширный инфаркт.

В России смерть Чавеса вызвала небывалый резонанс. Это связано с двумя ключевыми причинами. Во-первых, Венесуэла в последние годы стала активным торговым партнёром России. Главные сферы сотрудничества – это ТЭК и оборонный комплекс. Обе сферы курируются близкими к Владимиру Путину фигурами – Сергеем Чемезовым и Игорем Сечиным. Кстати, именно Сечин лично приложил массу усилий для активизации торговых связей России с Венесуэлой. Владимир Путин также направил венесуэльскому народу свои соболезнования, назвав Чавеса «неординарным и сильным человеком». (...)

(...) Вопрос о том, кто встанет у власти в Венесуэле для России остается весьма актуальным. Внеочередные выборы должны состояться в течение 30 дней, на этот срок исполняющим обязанности стал вице-президент Николас Мадуро. Его Чавес назвал своим преемником в декабре прошлого года: «Он настоящий революционер, посвященный работе». Однако решение Чавеса о выборе преемника не было консенсусным среди социалистов. По данным WSJ, некоторые сторонники президента заявили, что и. о. должен стать председатель парламента Диосдадо Кабельо, являвшийся соратником Чавеса еще по военной организации. Наиболее вероятным соперником Мадуро является губернатор штата Миранда Энрике Каприлес. В октябре Каприлес проиграл Чавесу примерно 10% голосов (44% против 55%). Он позиционирует себя как левоцентристский политик, желающий выстраивать позитивные отношения с такими латиноамериканскими странами-лидерами как Бразилия и Аргентина и восстановить практически разорванные связи с США.

Сейчас есть риски пересмотра места России во внешней политике

---

---

Венесуэлы. Даже в случае победы Мадуро, по данным наблюдателей, Каракас попытается оптимизировать отношения с США. Не исключено, что будет проведена и ревизия российско-венесуэльских контрактов, и многочисленных «подарков», которые Чавес делал латиноамериканским странам, допуская их компании к разработке «тяжелой нефти» в бассейне Ориноко (притом, что вызывает вопросы наличие у этих компаний достаточных технологических возможностей для реализации столь сложного проекта). В случае же победы Каприлеса вполне вероятен отказ от признания Абхазии и Южной Осетии, а военные контракты могут быть пересмотрены.

Во-вторых, на фоне антиамериканской волны в России и роста изоляционистских тенденций, Чавес воспринимается не просто торговым партнёром, но и идеологическим союзником России. Чавес прославился яркими антиамериканскими речами, пытался стать лидером мирового антиглобалистского сообщества и сделать Венесуэлу центром притяжения для левых сил Латинской Америки (в последнем вопросе ему удалось добиться успехов – на Венесуэлу ориентируются такие страны как Боливия, Эквадор, Никарагуа, с ней поддерживает тесные связи Куба). Неслучайно, со стороны российской политической элиты озвучиваются и совершенно маргинальные точки зрения о тайном оружии США, пытавшихся убивать латиноамериканских лидеров с помощью вируса рака (версия официально поддерживается и венесуэльскими властями). В России эта точка зрения была озвучена лидером КПРФ Геннадием Зюгановым, а также поддержана рядом прокремлевских экспертов. Официальные власти России на эту тему молчат, однако сам факт присутствия подобного взгляда небезвыгодно Кремлю (это может усиливать неприятие США в обществе и, одновременно, позволяет властям дистанцироваться от подобных «крайностей»). (...)

(...) Ситуация с реакцией на смерть Чавеса демонстрирует принципиальное различие российских и западных информационных потоков и трактовок значимых событий. То же относится и к многим другим проблемам, например, к личности Иосифа Сталина, с годовщиной смерти которого совпала кончина Чавеса.

**(Становая Т. Смерть Уго Чавеса и годовщина смерти Сталина // Политком.RU (<http://www.politcom.ru/15457.html>). – 2013. –11.03).**

Кончина 5 марта после тяжелой и продолжительной болезни Уго Чавеса поставила на повестку дня вопрос о досрочных президентских выборах, которые, согласно Конституции, должны быть созваны в течение месяца. Уже объявлена их дата 14 апреля, кампания фактически началась...

---

Правящие круги давно определились с кандидатом. Его имя назвал 8 декабря прошлого года сам глава государства, захвативший ненадолго на родину в перерыве между сеансами химиотерапии. Это исполнительный вице президент, 50-летний Николас Мадуро. Он вышел из самых низов, учился в обычной муниципальной школе, в университет не поступал. В 1980-е годы работал водителем автобуса, затем стал профсоюзным вожаком в столичном метро. С будущим лидером боливарианской революции его познакомила известный адвокат Силия Флорес, способствовавшая появлению декрета о помиловании участников путча 1992 года.

Николас Мадуро, чья фамилия в переводе с испанского означает «зрелый», был в числе создателей Движения V Республика, которое внесло огромный вклад в победу Уго Чавеса на выборах в декабре 1998 года. С тех пор началось их сближение. В 1999 году Николай Мадуро избирается в Конституционную ассамблею, разработавшую принципиально иной Основной закон. Страна обрела название Боливарианская Республика Венесуэла, президентский срок увеличился с 5 до 6 лет, и он получил право баллотироваться вторично сразу же по окончании предыдущего мандата. Н. Мадуро неоднократно избирался депутатом парламента, затем становится его председателем. В 2006 году выдвигается на должность министра иностранных дел, в качестве руководителя внешнеполитического ведомства регулярно сопровождал Уго Чавеса в многочисленных зарубежных поездках. Так он становится доверенным лицом, беззаветно преданным главе государства.

Наконец в октябре 2012 года назначается вице президентом, некоторое время совмещал оба поста. Параллельно участвовал в процессе создания ныне правящей Единой социалистической партии, является членом высшего руководства. Николас Мадуро постоянно навещал Уго Чавеса в гаванской клинике во время болезни, регулярно информировал соотечественников о состоянии его здоровья. Он же объявил о кончине команданте и руководил церемонией прощания, в которой приняли участие представительные делегации многих стран мира.

Разношерстная оппозиция, объединяющая широкий спектр сил, сгруппировавшихся в рамках «Круглого стола демократического единства», слегка замешкалась и только в последнюю минуту определилась с кандидатом. Таковым стал опытный боец, 40-летний Энрике Каприлес, ныне губернатор штата Миранда, одного из самых густонаселенных.

Этот деятель, чьи предки по материнской линии, испытав на себе ужасы концентрационного лагеря в Польше, эмигрировали за океан и там обустроились, рано включился в политику. Окончив с отличием

---

юридический факультет Центрального университета Венесуэлы, он вступил в организацию католической молодежи, а затем в социал-христианскую партию. В 1988 году избирался самым молодым в истории страны председателем Палаты депутатов Национального конгресса, позднее ликвидированного. Два срока возглавлял муниципалитет столичного района Барута. В апреле 2002 года совершил дерзкий поступок, проник в посольство Кубы, пытаясь выяснить, не скрывается ли там вице президент, исполнявший обязанности главы государства. За это угодил за решетку, отсидев 119 дней. Его отдали под суд, но освободили за отсутствием состава преступления.

Он основатель и лидер партии *Prinero Justicia* (Прежде всего справедливость). В 2008 году баллотировался на должность губернатора штата Миранда и одолел Диосдадо Кабелью, выдвиженца партии власти, пытавшегося сохранить занимаемый пост. В феврале 2012 года в преддверии президентских выборов Энрике Каприлес совместно с группой соперников участвовал в праймериз для выявления единого кандидата. Тогда к урнам явились свыше 3,1 миллиона граждан. Большинство предпочли Энрике Каприлеса, предложившего взвешенную программу. В социальной сфере она включала необходимость покончить с разгулом преступности, рационально использовать доходы от нефти, создать новые рабочие места, обеспечить жильем нуждающихся, увеличить финансирование образования и здравоохранения, в политической области добиться реального разделения властей, децентрализации, предоставления регионам самостоятельности, поправки, запрещающей президенту избираться на второй срок. Сердцевиной проекта являлось создание условий, при которых стало бы невозможным появление нового Чавеса. (...)

(...) В той кампании он показал себя динамичным политиком, объездившим все регионы, старался достучаться до каждого избирателя, обходил дом за домом. По отношению к сопернику держался достойно, не отвечал на грубые выпады грозного конкурента, не затрагивал деликатную тему болезни. В итоге его поддержали 44% граждан, принявших участие в голосовании. (...)

(...) Шансы конкурентов отнюдь неравнозначны. На стороне одного мощный и разнообразный административный ресурс, который был задействован в полной мере в предыдущей кампании. Его программа проста и понятна для малоимущих слоев, привыкших получать значительные средства из государственного бюджета, продовольствие по фиксированным ценам в сети специальных магазинов, где продукты дешевле на 40%, и прочие блага. Николас Мадуро, объявленный преемником усопшего, обещал продолжить и углубить проводимый курс.

---

Разумеется, у него нет харизмы предшественника, но он уже заработал немалые очки, произнеся весьма эмоциональную, зажигательную речь на траурной церемонии. Конечно, он будет играть на чувствах преданности венесуэльцев У. Чавесу, разыгрывать антиамериканскую карту и уже начал делать это, выслав двух военных атташе.

У Энрике Каприлеса тоже есть неплохие козыри. В его пользу могут сыграть следующие факторы. Поддержка креативного городского среднего класса, разбалансированная экономика, падение добычи нефти, закрытие ряда важных предприятий, национализация многих отраслей, бегство капитала, девальвация валюты, галопирующая инфляция, самая высокая на континенте, рост бюрократического аппарата, эмиграция высококвалифицированных кадров, отсутствие безопасности граждан, уличная преступность, исчезновение с прилавков потребительских товаров. Но команда Каприлеса вряд ли сумеет в столь короткие сроки подготовить 200 тысяч активистов, способных осуществить мониторинг машин для голосования.

Между тем Николас Мадуро 8 марта присягнул Национальной ассамблее и стал исполняющим обязанности главы государства. Оппозиционные депутаты бойкотировали процедуру, ибо считают это нарушением Конституции. Она гласит, что в случае физического исчезновения президента его обязанности временно, вплоть до избрания нового главы государства переходят к председателю парламента. Предыдущее нарушение Основного закона было совершено 10 января нынешнего года, когда Верховный трибунал юстиции счел легитимным отсрочку церемонии вступления в должность Уго Чавеса вплоть до выздоровления. По убеждению авторитетных правоведов, другим нарушением Конституции является совмещение в одном лице двух функций. Это позволительно лишь действующему президенту, а не вице президенту, который не избирается, а лишь назначается и смещается главой государства.

**(Дабагян Э. Венесуэла: конкуренты рвутся в бой // Политком (<http://www.politcom.ru/15481.html>). – 2013. – 13.03).**

Власти Венесуэлы объявили о прекращении неформального диалога с США об улучшении двусторонних отношений. Решение Каракаса можно считать одним из эпизодов предвыборной борьбы. Кандидат от правящей партии Николас Мадуро, как и прежний глава государства Уго Чавес, активно использует антиамериканскую риторику, что приносит свои плоды – отрыв господина Мадуро от оппозиционера Энрике Каприлеса постоянно растет.

Решение Каракаса стало ответным шагом на высказывания заместителя

---

госсекретаря США Роберты Якобсон – в недавнем интервью испанской газете El País она раскритиковала венесуэльские власти за недостаточную демократичность избирательной системы страны и атаки на независимую прессу.

Назвав подобные высказывания неприемлемыми, глава МИД Венесуэлы Элиас Хауа объявил о прекращении неформального диалога с США об улучшении отношений между двумя странами, который был начат в конце прошлого года при посредничестве представителя Венесуэлы в Организации американских государств Роя Чадертонна. При этом господин Хауа подчеркнул: дипломатические и консульские связи разрывать никто не собирается. «Мы хотим нормальных отношений с США на основе взаимного уважения. Надеюсь, они исправятся и вмешательство американцев (во внутренние дела Венесуэлы. – «Ъ») прекратится», – заявил Элиас Хауа.

**(Венесуэла использовала США в предвыборных целях // Политические технологии (<http://polittech.org/2013/03/23/venesuela-ispolzovala-ssha-v-predvybornyx-celyax/>). – 2013. – 23.03).**

В Венесуэле стартовала предвыборная кампания кандидатов в президенты Николаса Мадуро и Энрике Каприлеса. Мадуро решил начать свою кампанию со штата Баринас, родины скончавшегося президента Уго Чавеса. В окружении нескольких сотен сторонников он посетил дом экс-президента и назвал это место «колыбелью боливарианской революции».

Оппозиционный кандидат Каприлес начал кампанию в штате Моонагас, написав своем микроблоге в сети Twitter, что «крестовый поход» оппозиции продолжается. Он также призвал соотечественников набраться «веры, надежды и мужества».

Согласно последним независимым опросам общественного мнения, преимущество Мадуро перед Каприлесом более составляет более, чем 14%. Однако, Каприлес утверждает, что не верит в такие данные. «На серьезные опросы нужно не менее двух недель, ни один опрос не может фотографически показать, что произойдет 14 апреля», – заявил он.

Ранее в борьбе за симпатии избирателей Каприлес пообещал в случае победы на выборах на 40% поднять зарплаты трудящимся. При этом он отметил, что в случае проигрыша на президентских выборах уйдет из политики. В настоящее время он занимает пост губернатора штата Миранда.

**(В Венесуэле началась предвыборная кампания // Политические технологии (<http://polittech.org/2013/04/03/v-venesuele-nachalas-predvybornaya-kampaniya/>). – 2013. – 03.04).**

---

Исполняющий обязанности президента Венесуэлы обвинил 6 апреля наемников из стран Центральной Америки, связанных с оппозицией, в попытках дестабилизации ситуации в стране путем совершения убийств в главных городах, организации саботажа в электросистеме страны и подготовке покушения на его жизнь. «Я заявляю об этом перед всем миром и прошу народ быть максимально бдительным», – приводят слова господина Мадуро местные СМИ.

До президентских выборов в Венесуэле остается неделя, основными кандидатами являются сам Мадуро и лидер оппозиции Энрике Каприлес. Чуть раньше об этом же рассказал в интервью каналу Telesur министр иностранных дел Венесуэлы Элиас Хауа. Он уточнил, что речь идет о террористах из Сальвадора, связанных с представителями правых сил Венесуэлы, и привел конкретные имена.

Господин Мадуро также сказал, что планы по массовому отключению электричества в штате Боливар разрабатывались совместно представителями правых сил и одной из сотрудниц посольства США в Каракасе. По словам и.о. президента, на этот счет существуют документальные свидетельства – фотографии и видеозаписи. В свою очередь, господин Каприлес уже заявил, что случаи массового отключения света имеют несколько другую причину, чем та, которую заявляют власти. «Свет отключается не потому, что кто-то ведет саботаж, а потому что те, кто стоят во главе правительства, демонстрируют неспособность (решить проблемы)», – сказал господин Каприлес в ходе предвыборного митинга в штате Фалькон.

**(И.о. президента Венесуэлы обвиняет наемников в подготовке покушения на его жизнь // Политические технологии (<http://polittech.org/2013/04/07/i-o-prezidenta-venesuely-obvinyaet-naemnikov-v-podgotovke-pokusheniya-na-ego-zhizn/>). – 2013. – 07.04).**

Шансы на победу Николаса Мадуро и Энрике Каприлеса, претендующих на пост президента Венесуэлы практически равны. Таковы итоги исследования, которое представили в Москве 11 апреля Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ), Фонд «Vox populi» и компания «PalitrumLab». «Мадуро имеет минимальный перевес (около 2%), но быстро теряет свое преимущество», – следует из результатов исследования.

Прогноз сделан на основании анализа потока сообщений венесуэльской аудитории социальных сетей. «Ранее этот метод позволил точно предсказать результаты выборов президентов США и Франции», – отмечают авторы исследования.

Актуальный на 11 апреля прогноз результатов выборов в Венесуэлу

---

---

эле, рассчитанный путем исследования социальных медиа, выглядит так: Мадуро – 50,7%, Каприлес – 48,8%, другие кандидаты – менее 1%.

«Однако при сохранении текущей динамики электоральных предпочтений (снижение поддержки Мадуро, рост популярности Каприлеса) победа пусть и с минимальным перевесом, может достаться и Каприлесу. Позиции кандидатов практически сравнялись и финальный разрыв в ту или иную пользу будет незначительным», – отмечают исследователи.

Исследование проводится с 23 марта по 14 апреля 2013 г. Общее количество проанализированных упоминаний на 11 апреля – 6 378 390, общее количество авторов – 827.385.

После кончины президента Венесуэлы, выборы в стране были назначены на 14 апреля. Одним из основных кандидатов на пост президента стал исполняющий обязанности главы государства Николас Мадуро, баллотирующийся от правящей Единой социалистической партии, называющий себя «сыном Чавеса» и обещающий продолжить «боливарианскую революцию». Другой претендент – кандидат от оппозиции, губернатор штата Миранда Энрике Каприлеса Радонски.

**(Шансы Мадуро и Каприлеса на пост президента Венесуэлы равны – социологи // ИА REGNUM ([www.regnum.ru/news/1647653.html](http://www.regnum.ru/news/1647653.html)). – 2013. – 11.04).**

В богатой энергетическими ресурсами Венесуэле завершилась скоротечная кампания по выборам президента. Многие зарубежные комментаторы образно назвали предстоящее в воскресенье сражение с битвой Давида и Голиафа. В этом сравнении таится глубокий смысл. Оно отражает разные весовые категории участников. Действительно, 50-летний Николас Мадуро, за спиной которого вся мощь богатого государства, смотрится Голиафом. Единственный кандидат оппозиции 40-летний Энрике Каприлес, опирающийся на широкий спектр партий и организаций, кажется Давидом. Даже внешне, если один выглядит богатырем, то другой стройным юношей.

Проведя в нарушение закона, операцию преемник, власть загодя обеспечила солидный кандидат Мадуро, поскольку он одновременно совмещал две должности, исполняющего обязанности главы государства и кандидата в президенты. Преимущество состояло и в том, что незадолго до кончины Уго Чавес назвал его своим преемником и просил сторонников поддержать его в случае возникновения чрезвычайных обстоятельств.

Соперники вели ожесточенную битву, не гнушались взаимными выпадами. Проводили митинги и массовые шествия, пытались досту-

---

чатся до каждого избирателя. Программы претендентов на высший пост носили прямо противоположный характер в условиях расколотой надвое страны. Мадуро, опиравшийся на огромный административный ресурс, утверждал, что он сын Уго Чавеса, клялся в верности его идеалам, обещал довести до конца дело боливарианской революции, обретшей социалистический характер. Это означает, что продолжится подпитка огромными денежными субсидиями малообеспеченных слоев населения, являющихся одной из основных опор режима. Он называл своего конкурента ставленником американского империализма и крупной буржуазии, мечтающей о возврате к недавнему прошлому, когда царила безудержная эксплуатация человека человеком. Обывателя пугали, что в случае возвращения к власти этих сил, приватизируют образование, медицину, у индейцев отберут их исконные земли.

Каприлес ратовал за кардинальные перемены, необходимость выправить вопиющие перекосы режима, сделавшего экономику заложницей политики. Положить конец безудержной национализации ключевых отраслей промышленности, увеличить добычу углеводородного сырья, рационально распорядится национальным достоянием – нефтью, положить конец ее разбазариванию. Он поднял чрезвычайно деликатную тему зависимости власти от кубинского руководства, поскольку стратегические решения принимаются в Гаване, кровно заинтересованной в бесперебойном снабжении «черным золотом» по льготным ценам.

Особняком стояли такие важные вопросы, как разгул преступности и огромная инфляция, самая большая на континенте. Если Каприлес постоянно привлекал к ним внимание, то Мадуро предпочитал их обходить, отделяваясь маловразумительными оговорками.

По мере приближения часа «X» обстановка накалялась, взаимные нападки усилились. Каприлес назывался виновником всех бед. В свою очередь он напирал на то, что власть не наследуют, а завоевывают. Буквально в последний момент, исполняющий обязанности главы государства сделал откровенно популистский ход, органично вписывающийся в арсенал привычных приемов, объявил о намерении в три этапа, начиная с мая повысить минимальную заработную плату от 38 до 45%. В свою очередь, соперник заявил, что этого недостаточно, поскольку инфляция стремительно пожирает эти деньги. В случае прихода к власти, он поднимет эту планку.

В стране объявлен сухой закон, несколько дней не работают учебные заведения, перекрыты границы, чтобы, как полагают власти, не просочились из-за границы провокаторы с целью дестабилизировать

---

обстановку, сорвать выборы. Одним словом все в боевой готовности. Подтянуты резервы. На помощь Мадуро прибыл великий футболист, аргентинец Диего Марадона, неоднократно общавшийся с Уго Чавесом. Знаменитые рок музыканты выступают на благотворительных концертах в пользу Каприлеса.

Оба претендента обещали признать результаты народного волеизъявления. Шансы сторон оценить затруднительно, поскольку данные социологических опросов противоречивы. Одни отдают предпочтение Мадуро, другие полагают, что отставание Каприлеса стремительно уменьшается. В случае победы выдвиженца правящих кругов, все останется по-прежнему и внутри страны, и на внешнем фронте, успех соперника может повлечь за собой существенные перемены на обоих направлениях.

**(Дабагян Э. Венесуэла: соперники на финише // Политком (<http://www.politcom.ru/15641.html>). – 2013. – 12.04).**

13 апреля в Венесуэле проходит день тишины перед внеочередными президентскими выборами. Как отмечает Русская служба новостей, от правящей Единой социалистической партии на пост главы государства баллотируется временно исполняющий обязанности президента республики Николас Мадуро. Его основным соперником станет оппозиционер Энрике Каприлес.

Уверенный в своей победе Мадуро в то же время пообещал признать выборы в случае победы оппозиции. По последним данным опросов общественного мнения, у Мадуро больше шансов, чтобы победить на выборах, чем у Каприлеса.

«Эхо Москвы» добавляет, что Мадуро, исполняющий обязанности президента, в своем заключительном слове перед днем тишины заявил, что хочет видеть Венесуэлу свободной. Он также напомнил, что Уго Чавес назначил его своим преемником. Второй претендент – Каприлес – считает, что на смерти Чавеса власти сделали пиар для Мадуро. Каприлес утверждает, что если его выберут, он увеличит минимальную зарплату, создаст новые рабочие места, расширит социальную помощь и не допустит приватизацию государственной нефтегазовой компании.

Решение о внеочередных президентских выборах в Венесуэле вынесла местная избирательная комиссия по итогам внеочередного заседания. Предыдущий президент Венесуэлы Уго Чавес скончался в ночь на 6 марта в столичном военном госпитале Венесуэлы после многомесячной борьбы с раком. Тело Уго Чавеса будет забальзамировано и помещено в столичный Музей революции, чтобы народ мог видеть его вечно. Сам же музей будет превращен в мавзолей.

---

**(В Венесуэле в преддверии выборов президента объявлен день тишины // ИА REGNUM ([www.regnum.ru/news/1648353.html](http://www.regnum.ru/news/1648353.html)). – 2013. – 13.04).**

Накануне президентских выборов, острота противоречий в венесуэльском обществе достигает до незнакомых до сих пор пределов, даже в те времена, когда они разрешались традиционным для Латинской Америки способом – военным переворотом. Имея в виду, что в последние дни силы практически выровняются, никто не может предвидеть исход выборов в воскресенье – 14 апреля 2013 года, и оба лагеря надеются на свою победу, как на «чудо».

Рейтинг наследника Уго Чавеса – Николаса Мадуро падает с каждым днем (хотя он и использует в кампании весь властный ресурс – всех своих министров, губернаторов, мэров из его партии), а лидера объединенной оппозиции – Энрике Каприлеса Радонски (Радомского – предки его матери бежали из своего родного польского города – Радом, чтобы спастись от Холокоста во времени Второй мировой войны) поднимается. И тот и другой понимают, что его победа или поражение будет означать определение будущего страны, АЛБА, латиноамериканского региона и мирового левого и антиглобалистского движения в целом – без поддержки Венесуэлы братья Кастро вряд ли смогут продержаться долго и военно-политическому блоку АЛБА будет положен конец. Кроме того, основным инвесторам в венесуэльской экономике – России, Китаю и Бразилии, в случае победы Каприлеса, придется потянуть оттуда свои капиталы, потерять огромные инвестиции и уступить место США и странам ЕС. А это уже серьезно ударит по закрепленным на недавней встрече в Южной Африке подписями президентов общим экономическим программам стран БРИКС. Конкретно Россия потеряет один из основных оружейных рынков и недополучит миллиарды, потому что факт, что Венесуэле практически не с кем воевать.

Здесь нельзя не вспомнить слова российского аналитика Федора Лукьянова, произнесенные после смерти лидера Боливарианской революции, а именно, что «Россия и Венесуэла – далекие друг от друга страны, и в буквальном, и в переносном смысле, и вне зависимости от того, кто возглавит эту страну, после Уго Чавеса, нам, русским, придется это понять и почувствовать». Это верно даже и потому, что бывший водитель автобуса Николас Мадуро, с девятиклассным образованием, не имеет ни харизмы, ни общей культуры и начитанности своего патрона. И вряд ли он сможет так легко поддерживать пророссийскую и прокубинскую ориентацию своей страны, преодолевая при этом нара-

---

тающее сопротивление правых.

Уже в последних, абсурдных как с российской, так и с европейской точек зрения, проявлениях президентской кампании, он демонстрирует, прежде всего, импровизацию, которая воздействует далеко не на всех последователей Боливарианской революции. Например, после того, как рассказал перед венесуэльцами о появлении духа мертвого Уго Чавеса в виде птички, которая дала ему силы для продолжения его дела, Николас Мадуро появился на предвыборном митинге в столичном квартале Ла Гуайра в сомбреро с искусственной птичкой и рассказал, что получил его в подарок от никарагуанской девушки, и что она напоминает ему боевые головные уборы бойцов Хо Ши Мина в Вьетнаме. Эта аллегория и сравнение понравились далеко не всем жителям столицы и страны в целом, которые уже устали от нехватки основных продуктов питания в магазинах, от девальвации венесуэльского боливара в отношении к доллару (которая в начале февраля уже достигла 32%) и от не прогнозируемости ситуации после выборов. (...)

(...) С другой стороны, даже поклонникам и последователям Уго Чавеса нельзя не заметить, что вторую за последние полгода президентскую кампанию Энрике Каприлес Радонски (баллотировался в президенты осенью прошлого года) проводит намного более профессионально и грамотно. Например в ней присутствуют, прежде всего, финансово-экономические доводы, которые никак нельзя опровергнуть, и с ними соглашаются и серьезные эксперты, симпатизирующие Боливарианской революции в общем и конкретно правящим кругам, до и после смерти Уго Чавеса: валовой продукт упадет на 4%; инфляция, вместо запланированных 18%, в конце года будет 33%; дефицит публичного сектора составляет 15%; нехватка основных продуктов питания превышает 50%.

На время кампании правительство закрыло границы с соседними странами, чтобы в страну не проникали правые боевики (как предполагается, из Сальвадора), которые могут спровоцировать кровавые столкновения. По этому поводу второй человек в сегодняшней иерархии Единой Социалистической Партии Венесуэлы и председатель парламента Диосдадо Кабельо предупредил одного из ближайших соратников Каприлеса – Армандо Брикe. И правые нашли выход – в городе Сан Кристобал бросали в активистов правящей партии не камни, а экскременты домашней скотины! Именно таким образом им удалось избежать вооруженного противостояния. Иначе оно бы состоялось – командующий Вооруженных Отрядов Чавистов Альберто «Чинно» Ариас предупредил об этом еще 5 октября 2012 года в интервью, которое взяли

---

у него известное журналистки – специалистки по латиноамериканской левой Сандра Вайс и Людмила Виноградова.

Как бы ни закончились президентские выборы в Венесуэле, неясность будущего этой страны, АЛБА и российско-венесуэльских отношений пока остается на повестке.

**(Коларов Г. Как Венесуэла встречает президентские выборы? // ИА REGNUM ([www.regnum.ru/news/1648405.html](http://www.regnum.ru/news/1648405.html)). – 2013. – 13.04).**

### **Результати президентських виборів у Венесуелі**

14 апреля 2013 года в Венесуэле состоятся внеочередные президентские выборы. Согласно статье 233 действующей конституции Венесуэлы (Боливарианская Республика Венесуэла), должность президента считается свободной в случае его смерти, отставки, отстранения по решению Верховного суда, признания недееспособным вследствие неизлечимого соматического или психического заболевания, установленного медицинской комиссией, назначенной Верховным судом, заключение которой утверждено Национальной ассамблеей, а также в случае отказа президента от должности, объявленного Национальной ассамблеей, и в случае лишения его мандата путем всенародного отзыва.

При освобождении должности избранного президента до вступления его в должность назначается проведение новых выборов, которые должны состояться в течение 30 календарных дней. На время проведения выборов и вступления в должность президента республики полномочия его, по конституции, должны быть возложены на председателя Национальной ассамблеи.

В случае освобождения должности президента в первые четыре года конституционного срока должны быть назначены новые всеобщие и прямые выборы в течение 30 календарных дней, а на время их проведения и вступления президента в должность его полномочия возлагаются на вице-президента по исполнительной власти. В указанных случаях новый президент должен находиться на своей должности до окончания соответствующего конституционного срока.

В случае освобождения должности в последние два года конституционного срока на его должность до окончания этого срока вступает вице-президент по исполнительной власти.

Президента страны избирают путем всеобщего прямого и тайного голосования. Срок полномочий президента составляет шесть лет. Также ему разрешено немедленное переизбрание на второй срок.

В соответствии со статьей 227 конституции, претендентом на пост

---

президента страны может быть гражданин или гражданка Венесуэлы по рождению, не имеющие иного гражданства. Кандидат должен быть старше тридцати лет, являться светским лицом, не отбывающим наказание по окончательному приговору. Президентом, согласно статье 229 конституции, не может быть избрано лицо, занимающее должность вице-президента по исполнительной власти, министра, губернатора или мэра в день выдвижения кандидатуры или в течение какого-либо времени между названной датой и датой выборов.

В 2013 году между властями Венесуэлы и оппозицией возникли разногласия на предмет того, кто именно должен был занять должность временно исполняющего обязанности президента страны после смерти Уго Чавеса (Hugo Chavez). Представители оппозиции заявили, что из-за болезни Чавеса так и не удалось принять присягу после выборов в октябре 2012 года, и по конституции он находился в статусе избранного, а не действующего президента. Поэтому после его смерти власть, согласно закону, должна была перейти к спикеру парламента. В то же время Верховный суд страны постановил, что Чавес переизбирался и ранее уже принимал присягу, поэтому де-юре после выборов являлся действующим президентом, вследствие чего, согласно конституции, врио главы государства стал вице-президент. Критику оппозиции вызвали также несколько постановлений Верховного суда, одно из которых разрешило Николасу Мадуро (Nicolas Maduro) участвовать в предстоящих выборах, не оставляя временное исполнение обязанностей президента. Один из лидеров оппозиции Энрике Каприлес (Henrique Capriles) назвал это решение «конституционным подлогом».

Национальная избирательная комиссия Венесуэлы отвела для регистрации кандидатов всего два дня. На избирательную кампанию был предоставлен один месяц. Соцопросы нельзя публиковать позднее, чем за неделю до голосования. Правила, регламентирующие порядок агитации в СМИ, еще более строгие: кандидатам было дано только девять дней – со 2 по 11 апреля. Реклама одного претендента на высший государственный пост не должна длиться больше четырех минут в день на одном телеканале, больше пяти минут на одной радиостанции, а также не может занимать больше половины страницы в крупной газете. Агитационная смс-рассылка, которую раньше использовали по несколько раз в день, теперь разрешена не более трех раз в неделю.

До начала апреля кандидаты могли ездить с выступлениями по стране, проводить митинги и шествия, устраивать различные социальные кампании. Рассказ об этих событиях в новостях не мог быть расценен

---

---

в качестве агитации.

Избирательным правом обладают все граждане Венесуэлы, достигшие 18 лет. Голосовать они могут, даже если находятся за рубежом. Для этого организуются специальные территориальные избирательные комиссии. Для работы в центральной избирательной комиссии граждане выбираются путем жеребьевки. Отказаться от этой обязанности можно, только выплатив штраф. Параллельно кандидаты набирают команду наблюдателей, которые проследят за процессом голосования, а потом оценят его по специальной форме.

Сам процесс голосования довольно интересен. Избиратель предъявляет удостоверение личности председателю комиссии, а потом идет к машине для голосования, спрятанной за ширмой, которая сканирует отпечатки пальцев. Их берут у всех граждан страны при получении первого документа, удостоверяющего личность – «айди» – в девять лет. Если отпечатки действительно принадлежат избирателю, система разблокируется. На экране появляется виртуальный бюллетень. После совершения выбора бюллетень распечатывается, избиратель опускает его в урну, расписывается в списке избирателей как проголосовавший и подставляет свой мизинец для нанесения мастики, чтобы исключить возможность повторного голосования. Анонимность при этом сохраняется, так как системы распознавания отпечатков пальцев и голосования друг с другом не связаны.

Большинство голосов, отданные за того или иного кандидата, гарантируют ему пост главы государства.

**(Процедура выборов президента Венесуэлы // РИА Новости (<http://ria.ru/spravka/20130414/932104128.html#13660296120174&message=resize&relto=logon&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 14.04).**

С избранием Николаса Мадуро президентом Венесуэлы курс на развитие венесуэльско-белорусских отношений будет сохранён. Об этом 15 апреля на пресс-конференции в Минске заявил посол Боливарианской Республики Венесуэла в Республике Беларусь Америко Диас Нуньес.

Оценивая итоги состоявшейся 14 апреля в Венесуэле президентской кампании, Нуньес отметил, что избрание Николаса Мадуро президентом Венесуэлы означает активизацию отношений с Белоруссией. Умерший 5 марта 2013 года президент Венесуэлы Уго Чавес вместе с белорусским коллегой Александром Лукашенко заложили основы тесного сотрудничества двух стран в различных сферах. Мадуро как преемник Чавеса намерен этот курс сохранить и активно развивать вене-

---

суэльско-белорусские проекты. «Мы абсолютно уверены, что не будет никаких шагов назад, сотрудничество только будет расширяться, – сказал посол Венесуэлы в Белоруссии. – Мы даже надеемся, что оно будет интенсифицировано с целым рядом стран».

Нуньес ответил на ряд вопросов, касающихся отношений между Минском и Каракасом. Особое внимание оппонентов Чавеса и Лукашенко традиционно приковано к сделкам в нефтяной сфере, остающимися непрозрачными по сей день. Власти Белоруссии до сих пор скрывают подробности заключенных сделок с Венесуэлой. По мнению независимых экспертов, «венесуэльская схема» была экономически убыточна для официального Минска, стремившегося продемонстрировать независимость от поставок российской нефти. По мнению белорусского экономиста Ярослава Романчука, ссылающегося на наличие неких неопубликованных документов, официальный Минск до сих пор не расплатился за венесуэльскую нефть.

По мнению Нуньеса, Каракас и Минск – «серьезные партнёры», и возможная задолженность не может омрачить двусторонние отношения. «Что касается задолженности в принципе, то это обычная ситуация, когда один из партнёров не вовремя оплачивает продукцию. Это будет решаться в рабочем порядке», – пояснил посол Венесуэлы.

По его словам, будет создана двусторонняя рабочая группа, которая изучит вопрос задолженности. В настоящее время официальный Каракас не видит причин, по которым венесуэльско-белорусские отношения могут быть поставлены под угрозу. (...)

(...) 19 марта белорусский экономист, экс-кандидат в президенты Белоруссии (кампания 2010 года) Ярослав Романчук заявил, что власти Белоруссии не заплатили \$2,8 млрд за венесуэльскую нефть, поставляющуюся на белорусские НПЗ с 2010 года. «Эту информацию мне подтвердили люди, видевшие документы. Этот долг нигде не числился, и, как минимум, он не оформлен как государственный долг. Одно дело – 3 миллиарда долларов внешнего долга, и совершенно иное, если этот долг выше практически в два раза – 5,8 миллиарда долларов», – заявил Романчук. Он отметил также: «Эта ситуация чем-то напоминает аферу с создателями-разбавителями. Возможно, Чавес и дал нефть под честное слово. Но сам факт, что не было оплаты нефтяных поставок, о многом говорит: если не платишь за нефть, то это действительно выгодная сделка».

С 2010 года вплоть до начала 2012 года Белоруссия получала нефть из Венесуэлы (сорт «Санта-Барбара») через прибалтийские и украинские порты, в т.ч. по украинскому нефтепроводу «Одесса-Броды» и

---

---

железнодорожным транспортом. Также со II полугодия 2012 года прекратились поставки на Мозырский НПЗ азербайджанской нефти сорта «Азери Лайт» через украинский нефтепровод «Одесса-Броды».

4 июля 2012 года в Минске посол Венесуэлы в Белоруссии Америко Диас Нуньес заявил, что поставки венесуэльской нефти в Белоруссию могут быть возобновлены. «Речь не идет о том, что этот проект провалился», – сказал Нуньес. Он отметил, что Белоруссия начала закупки венесуэльской нефти в условиях «чрезвычайной ситуации» и сейчас такой острой необходимости официальный Минск не испытывает, хотя Венесуэла по-прежнему выражает готовность осуществлять поставки нефти «в необходимых объемах». Представитель официального Каракаса сообщил также, что Венесуэла сохраняет интерес к приватизации белорусских нефтеперерабатывающих предприятий, а также о том, что Белоруссия будет участвовать в строительстве космодрома в венесуэльском штате Арагуа. До сих пор не поступало информации об участии венесуэльского капитала в приватизации белорусских нефтеперерабатывающих предприятий (всего в Белоруссии два НПЗ), а также о строительстве белорусскими компаниями космодрома в Венесуэле.

**(Посол Венесуэлы: Победа Мадуро означает активное сотрудничество с Белоруссией // ИА REGNUM (<http://www.regnum.ru/news/1648742.html>). – 2013. – 15.04).**

Президент РФ Владимир Путин поздравил сегодня, 15 апреля, Николаса Мадуро с победой на выборах президента Боливарианской Республики. Глава российского государства выразил уверенность, что под руководством Николаса Мадуро Венесуэла будет и впредь укреплять отношения стратегического партнерства с Россией, а также подтвердил готовность к дальнейшему развитию конструктивного диалога по всему спектру двусторонних и международных вопросов в интересах двух стран и народов.

**(Владимир Путин поздравил Николаса Мадуро с победой на выборах президента Венесуэлы // ИА REGNUM ([www.regnum.ru/news/1648731.html](http://www.regnum.ru/news/1648731.html)). – 2013. – 15.04).**

В Белоруссии рады победе «продолжателя дела великого политика XX и XXI столетий – Команданте Уго Чавеса». Об этом говорится в поздравлении, направленном Александром Лукашенко в связи с победой на президентских выборах в Венесуэле Николасу Мадуро Моросу, сообщает пресс-служба президента Белоруссии.

«Победа на выборах – это наивысшая оценка народом Венесуэлы

---

вашей способности руководителя уверенно вести страну по пути мира, демократии и прогресса, решать сложные задачи в сферах политики, экономики и обороны, – **сказано в поздравлении. – В Белоруссии высоко ценят многоплановое белорусско-венесуэльское сотрудничество, основанное на прочных традициях дружбы и взаимной выгоды. Благодаря большому личному вкладу президента Уго Чавеса отношения между нашими странами приобрели высокую позитивную динамику».**

Лукашенко отметил, что достигнутый уровень доверия позволяет Белоруссии и Венесуэле успешно сотрудничать в политической и экономической сферах, расширять гуманитарные связи и укреплять белорусско-венесуэльское стратегическое партнерство. Он пригласил Николаса Мадуро посетить Белоруссию с официальным визитом в любое удобное время.

5 апреля Александр Лукашенко заявил, что на президентских выборах в Венесуэле победит преемник Уго Чавеса. Лукашенко отметил: Николас Мадуро опередит примерно на 20% своего соперника Энрике Каприлеса. Но даже если победит кандидат от оппозиции, то претензий у официального Каракаса к Минску быть не может, уверен руководитель Белоруссии.

По итогам состоявшихся 14 апреля в Венесуэле президентских выборов победителем признан Николас Мадуро, который почти на 2% опередил либерала Энрике Каприлеса. По словам Каприлеса, он не признаёт победу Мадуро и не считает его легитимным руководителем Венесуэлы (после смерти Уго Чавеса вице-президент Мадуро стал и.о. президента), т.к. избирательная кампания проходила с нарушениями. Мадуро согласился на пересчёт голосов.

**(Лукашенко поздравил преемника Чавеса // ИА REGNUM ([www.regnum.ru/news/1648703.html](http://www.regnum.ru/news/1648703.html)). – 2013. – 15.04).**

Каприлес заявил, что число голосов, которое он набрал в ходе выборов, отличается от результатов, которые были оглашены по итогам голосования. По официальным данным, на состоявшихся 14 апреля выборах с небольшим отрывом победил преемник Уго Чавеса, и.о. президента Николас Мадуро. По данным Национального избирательного совета, кандидат от Единой социалистической партии набрал 50,66% голосов, а соперник от оппозиции – 49,07%.

В свою очередь Мадуро выразил готовность провести пересчет голосов: «Мы не хотим насилия, мы хотим мира».

**(Оппозиционный кандидат в президенты Венесуэлы требует пересчета голосов // ИА REGNUM ([www.regnum.ru/news/1648535.html](http://www.regnum.ru/news/1648535.html)). – 2013. – 15.04).**

---

(...) Один из пяти глав коллегиального Национального избирательного совета (НИС) Венесуэлы Висенте Диас призвал провести пересчет всех бюллетеней из-за небольшого разрыва между претендентами.

«Мы победили на выборах правильно, законно и конституционно», – заявил Мадуро сразу после оглашения первых результатов. Он отметил, что уважает выбор тех венесуэльцев, которые голосовали за его соперника, набравшего значительное количество голосов.

Победа Мадуро, кандидата от правящей Единой социалистической партии, означает, что в стране на ближайшие шесть лет будет обеспечена преемственность курса Чавеса. Мадуро станет не просто главой государства, но и верным продолжателем идей и политики «команданте», который сам назначил Мадуро своим преемником в декабре 2012 года. Преемник поклялся Чавесу победить – и победил.

«Миссия выполнена, команданте Чавес!... Ты оставил сына, и твой сын сейчас – президент Венесуэлы» – сказал Мадуро. Избранный президент призвал своих сторонников отметить его победу. «Давайте праздновать, все на улицы!» – сказал он. Местные СМИ отмечают, что продажа алкоголя в Венесуэле запрещена до вечера понедельника. Мадуро остался верен себе и в обращении к сторонникам вспомнил о команданте. «Да здравствует Чавес!» – повторил несколько раз Мадуро, и собравшиеся сторонники поддержали его клич.

Кандидат от оппозиции Энрике Каприлес отказался признавать результаты выборов. «Нужен детальный пересчет этого процесса (выборов), перед страной и перед всем миром», – заявил Каприлес. (...)

(...) Диас подчеркнул, что не ставит под сомнение объявленные результаты голосования, но пересчет необходим, чтобы гарантировать спокойствие в «сильно поляризованном» венесуэльском обществе. В процедуре гражданского аудита, который проводится после подсчета голосов в Венесуэле, принято задействовать 53% бюллетеней. По предварительным данным, перевес в голосах, поданных за Мадуро, составляет всего 234,9 тысячи. Столь малый разрыв, по мнению Диаса, требует более тщательной проверки. (...)

(...) Сразу после объявления предварительных результатов Мадуро начал получать поздравления с победой на выборах от других глав латиноамериканских государств. В частности, в Twitter его поздравили президенты Аргентины Кристина Фернандес де Киршнер и лидер Боливии Эво Моралес. Президент Аргентины назвала выборы в Венесуэле «образцом гражданственности» и призвала венесуэльцев «к согласию, уважению демократии и миру».

Президент РФ Владимир Путин также направил свои поздравления

---

---

Николасу Мадуро. По сообщению пресс-службы Кремля, он «выразил уверенность, что под руководством Мадуро Венесуэла будет и впредь укреплять отношения стратегического партнерства с Россией, а также подтвердил готовность к дальнейшему развитию конструктивного диалога по всему спектру двусторонних и международных вопросов в интересах двух стран и народов». (...)

(...) Восхождение на политический олимп для простого труженика метрополитена Каракаса, каким Мадуро был в 80-х годах прошлого века, было стремительным. Во многом это стало возможным благодаря знакомству с Уго Чавесом, осужденным за попытку государственного переворота в начале 90-х годов. Супруга Мадуро тогда была адвокатом Чавеса.

Первый крупный государственный пост, должность главы Национальной ассамблеи Венесуэлы, родившийся в 1962 году Мадуро получил в 43 года. Затем он возглавлял МИД, а в октябре 2012 года стал вице-президентом Венесуэлы, с которого уже перешел в ранг и.о. главы государства.

По мнению наблюдателей, Мадуро большую часть предвыборной кампании посвятил именно Чавесу. Курс на «социализацию» общества, как ее понимал Чавес, концентрация богатств в руках государства и помощь бедным слоям населения получили гарантии своего продолжения. (...)

(...) Мадуро останется у власти до 2019 года. Для России это означает, что открываются новые перспективы для продажи вооружений, работы в Венесуэле российских компаний и инвестиций.

Однако большие вопросы вызывают экономические перспективы в случае продолжения Мадуро политики Чавеса. Первым сигналом ухудшения ситуации стала девальвация национальной валюты, проведенная в феврале еще при Чавесе, лечившимся тогда на Кубе. Боливар в одночасье потерял 46,5% стоимости по отношению к доллару. За последние годы доллар фактически ушел в тень, курс «черного рынка» отличается от официального в разы, и решить эту проблему как-либо иначе, кроме либерализации, по мнению экономистов, нельзя.

Эксперты расходятся в оценке дальнейшего развития ситуации при Мадуро внутри страны. Чавес, будучи харизматичным и авторитарным политиком, тем не менее, не закручивал «гайки»: оппозиция в Венесуэле участвует в выборах и набирает очень много голосов. Как поведет себя Мадуро на внутренней арене, покажет время.

**(Мадуро побеждает на выборах, Каприлес требует пересчета голосов // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130415/932723942.html#13660291129214&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 15.04).**

---

Президент Белоруссии Александр Лукашенко поздравил Николаса Мадуро с победой на президентских выборах в Венесуэле и пригласил его посетить Белоруссию с официальным визитом. «В Белоруссии искренне рады за вас и Венесуэлу. Мы всем сердцем и душой болели за продолжателя дела великого политика двадцатого и двадцать первого столетий – Команданте Уго Чавеса. Выбор, сделанный венесуэльским народом, свидетельствует об огромном доверии и признании ваших выдающихся заслуг в защите и поддержке государственных интересов Венесуэлы», – отметил Лукашенко.

Президент заявил, что достигнутый уровень доверия в белорусско-венесуэльских отношениях позволяет успешно сотрудничать в духе взаимопонимания и уважения интересов друг друга. «Общее настроение на углубление политического диалога, наращивание экономического взаимодействия и гуманитарных связей, расширение сотрудничества на международной арене – наиважнейшие факторы дальнейшего укрепления белорусско-венесуэльского стратегического партнерства в интересах народов наших стран», – говорится в поздравлении.

МИД Белоруссии считает, что выборы прошли в спокойной обстановке в соответствии с действующим избирательным законодательством и общепризнанными демократическими нормами. «Результаты выборов не вызывают сомнений и являются свидетельством поддержки населением страны курса, взятого предыдущим лидером Венесуэлы Уго Чавесом на укрепление национального суверенитета и политической стабильности», – подчеркивается в заявлении внешнеполитического ведомства Белоруссии.

Венесуэла относится к стратегическим партнерам Белоруссии. Лукашенко и Чавес называли себя близкими друзьями. В период правления Чавеса Белоруссия получила возможность добывать в Венесуэле нефть.

**(Лучанинова О. Лукашенко пригласил Мадуро посетить Белоруссию с официальным визитом // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130415/932679041.html#13660292925034&message=resize&relto=logIn&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 15.04).**

Геннадий Зюганов поздравил Николаса Мадуро с победой на президентских выборах в Венесуэле и выразил надежду, что курс независимой внешней и внутренней политики будет продолжен, сообщила в понедельник пресс-служба партии.

«Народ Венесуэлы сделал свой выбор. Вы, верный соратник Уго Чавеса, избраны президентом республики Венесуэла. Ваша победа вселяет надежду гражданам вашей страны в то, что будет продолжено

---

строительство социального жилья, клиник и учебных заведений, что будет бесплатное образование, что Венесуэла продолжит независимую внутреннюю и внешнюю политику», – говорится в поздравлении Зюганова. «Уверены в том, что Вы будете достойным преемником команданте Уго Чавеса», – добавил лидер КПРФ.

Мадуро, названный Чавесом своим преемником, набирает, по предварительным данным, 50,66% голосов – этого достаточно, чтобы он стал президентом страны. В свою очередь кандидат от оппозиции Энрике Каприлес отказался признавать результаты выборов.

**(Зюганов надеется, что Мадуро продолжит независимую политику Венесуэлы // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130415/932677598.html#13660293895954&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 15.04).**

Президент РФ Владимир Путин поздравил Николаса Мадуро с победой на президентских выборах в Венесуэле, сообщила пресс-служба Кремля. «Путин выразил уверенность, что под руководством Мадуро Венесуэла будет и впредь укреплять отношения стратегического партнерства с Россией, а также подтвердил готовность к дальнейшему развитию конструктивного диалога по всему спектру двусторонних и международных вопросов в интересах двух стран и народов», – говорится в сообщении.

**(Путин поздравил Мадуро с победой на выборах президента Венесуэлы // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130415/932651044.html#13660294876974&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 15.04).**

Николас Мадуро, по предварительным данным одержавший победу на выборах президента Венесуэлы, с большой долей вероятности будет продолжать курс Уго Чавеса, однако для обретения авторитета своего предшественника ему необходимо сделать многое, считает *председатель Российского комитета по сотрудничеству со странами Латинской Америки Марина Васильева*.

Мадуро, которого бывший глава Венесуэлы Уго Чавес назвал своим преемником, согласно предварительным официальным результатам, победил на выборах с 50,66% голосов. Оппозиционный кандидат Энрике Каприлес набрал 49,07% голосов избирателей. «Новый президент Венесуэлы не обладает той харизмой, которой обладал Чавес. И, конечно, ему нужно будет еще очень многое сделать для того, чтобы в международном отношении у него был бы похожий авторитет, который был

---

у Уго Чавеса. Если говорить о том, что этот человек будет продолжать курс Чавеса – это практически на 100%», – сказала Васильева.

По ее словам, обещания, которые давал Мадуро, будут исполнены, «потому что это продолжение политики Чавеса». Тем не менее, как считает Васильева, новому главе Венесуэлы придется постараться, чтобы претворить в жизнь данные обещания. «Оппозиция сейчас сильная и поэтому (Мадуро) придется бороться и доказывать, что заявленная линия реализуется», – добавила Васильева.

**(Мадуро придется постараться для выполнения обещаний, считает эксперт // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130415/932692693.html#13660286968984&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 15.04).**

Институт всеобщих выборов главы государства в очередной раз показывает свою слабость: такой вывод можно было бы сделать по итогам президентских выборов в Венесуэле. Голоса разложились почти 50 на 50 (с преимуществом победителя, преемника Уго Чавеса – Николаса Мадуро – в полтора процента): это примерно как в США в прошлые и не только прошлые выборы. А вот уныло ожидавшаяся попытка проигравшего Энрике Каприлеса объявить выборы сфальсифицированными – плохой признак. Другое дело, что никаких заранее организованных массовых выступлений столичных жителей против победившего кандидата вроде бы пока не видно, так что Венесуэла в обозримый период сможет жить относительно спокойно. (...)

(...) Классическая, отработанная с середины 1980-х годов технология смены режимов всегда привязана к выборам, но суть ее в использовании выборов для незаконного свержения власти (неважно, «хорошей» или «плохой»). Для свержения требуется не большинство избирателей, а достаточное число столичных жителей, способных относительно мирным путем парализовать деятельность властей и вынудить их уйти в отставку под предлогом того, что власть провела нечестные выборы.

Демонстранты провоцируют власть на насилие, надеясь переиграть ее. Этому процессу помогает использование информационных технологий (в 1980-х годах то было преимущественно радио, сейчас – интернет), и еще – давление на власть из-за рубежа. Технологии мобилизуют горожан на массовые выступления. А каков был на самом деле результат волеизъявления всех избирателей, никого уже обычно не интересует.

В Венесуэле, похоже, оппозиция во главе с Каприлесом смены режима все же в деталях не планировала. А вот непризнание проигравши-

---

---

ми результатов выборов и требование пересчета каждого голоса – это уже такая классика, что от нее скучно. По всему миру оппозиция тратит усилия не на то, чтобы завоевать больше голосов, а на то, чтобы объявить выборы нечестными. Когда это произойдет где-нибудь в США – откуда все пошло по миру в 1980-х – круг замкнется, все начнут думать, что делать с выборами и прочими правилами игры.

Но, так или иначе, итоги венесуэльских выборов подтверждают то, что было видно по последним социологическим опросам. Или по прежним выборам, которые состоялись в октябре прошлого года. На них победил тяжело уже больной Уго Чавес, но расклад голосов был примерно таким же, как сейчас. Почти пополам.

Специалисты по Латинской Америке сейчас растут в цене, потому что перед нами очень интересная социально-политическая модель: расколотая нация в условиях «левой» политики. Власть – за бедных (при Уго Чавесе им раздавали бесплатно экземпляры «Дон Кихота», отменили вступительные экзамены в ВУЗы и прочие экзамены, и без сомнения перераспределяли в их пользу национальное богатство). Средний класс – против власти. (...)

(...) Но есть еще такой вопрос, как эффект событий в Венесуэле для международных отношений. По крайней мере одна страна – США – очень внимательно следит за происходящим, хотя бы потому, что при Уго Чавесе Венесуэла была иконой антиамериканизма в очень важной для Америки части света. Если бы победил Каприлес, антиамериканизм бы, конечно, быстро угас. Но накануне выборов американские и прочие эксперты были твердо уверены, что победит, причем с заметным перевесом, Мадуро.

На сайте американского Совета по внешней политике мы можем найти весьма полное досье по Венесуэле и всему достойному, что было в последнее время написано об этой стране. На сайте аналогичной российской организации — Российского совета по международным делам — появился прогноз развития Латино-Карибской Америки до 2020 года. Это очень примечательная переключка. Дело в том, что знаменитый антиамериканизм Уго Чавеса действительно имел под собой основания: команданте Чавес не только сам устраивал государственный переворот (1992 год, неудачный), но и имел дело с переворотом против себя в 2002 году. США тот переворот приветствовали. Чавес, скажем мягко, обиделся. И, выступая в ООН сразу после Джорджа Буша, начал речь так: я чувствую на этой трибуне запах серы. Дьяволом Буша до и после того никто не называл...

В целом можно сказать, что Америка при Буше сама если не созидала, то закалила своего противника. И не самого слабого: есть такая довольно выгодная в международной политике роль «борца с США»,

---

Чавес отыграл ее успешно, дружа с Ираном, Кубой, Китаем, Россией, Аргентиной и еще многими.

Соответственно, дружба России с Венесуэлой в первые годы нашего столетия тоже была выкована Джорджем Бушем. Но сейчас Буша нет, а отношения Москвы и Каракаса стали глубже и сложнее, выявилось множество общих интересов по части нефти, военно-технического сотрудничества и прочего, таких интересов, которые уже не объясняются необходимостью пугать США. Так что сегодня России нужна сильная и стабильная Венесуэла, не обязательно «левая», не обязательно антиамериканская. И не будем забывать, что такие страны, как Бразилия, все равно будут для Москвы в этой части света важнее, так что многое зависит от ситуации в регионе в целом.

Чего в этом плане ожидать от президента Мадуро? Во-первых, он не Чавес, он будет слабее, в том числе и потому, что Чавес был военным, десантником, и в армии его любили. Мадуро же работал в метро, имеет лишь среднее образование и мало опыта. Инфляция и преступность – серьезные проблемы, они были таковыми и для Чавеса, а сейчас все будет хуже. Наконец, Мадуро не так уж нуждается в антиамериканизме, хотя бы потому, что при президенте Обаме США демонстративно не реагируют на высказывания лидеров страны, откуда поступает до 13% импортируемой США нефти (да, кстати, и раньше реагировали не то чтобы очень ярко). Видимо, где-то в этих координатах и будет выстраиваться мировая политика вокруг Венесуэлы.

**(Косырев Д. Новый президент Венесуэлы не почувствует запах серы на трибуне ООН // РИА Новости (<http://ria.ru/analytics/20130415/932706610.html#13660288006074&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 15.04).**

*Председатель комитета Госдумы по международным делам Алексей Пушков* считает, что Николас Мадуро победил на выборах президента Венесуэлы благодаря политическому авторитету своего предшественника Уго Чавеса, и сомневается в том, что гражданское противостояние по типу «оранжевой революции» вряд ли может быть успешным в Венесуэле в случае, если оппозиция захочет к нему прибегнуть.

«Я думаю, что Мадуро победил в значительной степени благодаря тому, что на этих выборах присутствовал Чавес – его политический вес и его политическая мощь сообщили Мадуро поддержку избирателей. Я думаю, что фактор Чавеса сыграл в пользу Мадуро», – сказал Пушков. По его словам, разрыв между основными претендентами составил всего 1,5% и

---

это показывает роль личности в этих выборах – Мадуро шел на выборы как политический сын Чавеса, но «одно дело отец, а другое дело – сын».

В то же время Пушков полагает, что «фактор Чавеса продлится не так уж и долго, потому что Мадуро начнут оценивать не как политического преемника Чавеса, а как самостоятельного политика». При этом, по словам депутата, готовность властей пойти на пересчет голосов говорит о том, что они уверены в итогах выборов, даже несмотря на небольшой разрыв между основными претендентами. «У оппозиции есть теоретическая возможность для того, чтобы воспользоваться разрывом в 1,5%, чтобы попытаться выполнить какой-то оранжевый сценарий по типу украинского, но я думаю, что здесь не тот случай», – сказал Пушков. Он уверен, что даже если оппозиция попытается пойти на жесткое гражданское противостояние, то рискует быть обвиненной в выполнении воли США, а США в Венесуэле фактор негативный, поскольку было известно отношение этой страны к Чавесу.

По мнению Пушкова, отличие Венесуэлы и Украины 2004 года заключается в том, что внешняя сила воспринимается населением по-разному – в Венесуэле США воспринимается негативно, а на Украине Запад воспринимался как фактор в пользу демократии. «Даже если оппозиция в Венесуэле решится на гражданское противостояние, я не думаю, что оно будет для нее успешным», – отметил Пушков.

**(Мадуро победил на выборах благодаря авторитету Чавеса, считают в ГД // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130415/932732334.html#13660290108454&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 15.04).**

Влада та опозиція Венесуели покладають одне на одного провину за масові заворушення, внаслідок яких загинули принаймні 7 людей. Ще понад 60 отримали поранення у сутичках з поліцією. Правоохоронці затримали більше 130 демонстрантів. Послідовник Чавеса Ніколас Мадуро, якого виборча комісія оголосила переможцем виборів, заявив, що опозиція підбурює народ проти влади з метою вчинити переворот. «Це організований план, який ми засудили. Це хронологія відкритого перевороту. Якщо ви хочете повалити мене, прийдіть за мною, я тут – з народом і збройними силами», – заявив Мадуро.

Кандидат від опозиції Енріке Капрілес, який програв супернику менше 2% на президентських виборах, вимагає повторного підрахунку результатів. «Влада не хоче перерахунку голосів. Натомість вона хоче проблем насильства та жорсткого протистояння. Вони прагнуть, щоб в

---

усьому світі Венесуелу побачили як країну, що зав'язла у насильницькому конфлікті. Тож таким чином вони не будуть зобов'язані задовольнити наші вимоги щодо перерахунку голосів», – заявив Капрілес.

На сьогодні в Каракасі був запланований марш прихильників опозиції, аби змусити ЦВК перерахувати голоси. Проте у ніч на середу Енріке Капрілес скасував акцію, заявивши, що влада має намір заслати у натовп своїх агентів, аби спровокувати безпорядки.

**(Капрілес скасував протестний марш опозиції // euronews (<http://ua.euronews.com/2013/04/17/opposition-calls-off-rally-as-violent-clashes-claim-lives-after-disputed>). – 2013. – 17.04).**

Опозиційний кандидат в президенти Венесуели Енріке Капрілес вже не хоче перерахунку голосів виборців. Він заявив, що звернеться до Верховного суду і буде вимагати скасування результатів виборів. Влада обіцяла здійснити перерахунок кілька днів тому, однак досі цього не зробила. «Правда така ж безмежна, як наша країна: ви вкрали нашу перемогу. Це реальність. Ви фальсифікували весь виборчий процес, і вам доведеться виправдовуватися перед всім світом і країною», – заявив Капрілес.

У Венесуелі тривають протести прихильників опозиції, які не визнають перемоги Ніколаса Мадуро. Той заявив, що криваві заворушення, які призвели до загибелі 9 людей, були організовані американськими спецслужбами. «Ми зловили американця, який фінансував групи заворушників. Я наказав судити цього американця. Також я наказав міністру внутрішніх справ та юстиції затримувати будь-кого, хто був причетний до організації цього фашистського насильства проти народу Венесуели».

Поліція стверджує, що затриманий американець – агент спецслужб. Він отримував гроші від неприбуткової закордонної організації і фінансував студентські угруповання. Кінцевою метою його було спровокувати громадянську війну в країні. Американська сторона наразі ніяк не коментує арешт свого громадянина.

**(Капрілес йде до суду, Мадуро звинувачує американців // euronews (<http://ua.euronews.com/2013/04/26/us-citizen-held-in-venezuela-for-spying-as-post-election-dispute-continues/>). – 2013. – 26.04).**

---

## ПРЕЗИДЕНТСЬКА КАМПАНІЯ У ПАРАГВАЇ 2013

### Події та аналіз президентської виборчої кампанії у Парагваї у відгуках ЗМІ

Генеральный секретарь парагвайской Коммунистической партии Наджиб Амадо заявил сегодня, что Соединенные Штаты планируют скандальную фальсификацию выборов, назначенных на 21 апреля. В заявлениях для агентства Пренса Латина, Амадо заявил, что кандидаты в президенты Орасио Картес и Эфраин Алегре, от партий Колорадо и Радикальной либеральной, являются фаворитами для посольства Соединенных Штатов в Асунсьоне, чтобы иметь в руках сторонников власти империи. Он назвал климат в период предвыборной кампании довольно странным, поскольку в южноамериканской стране мошенничество началось с самого начала, когда была разрешена постоянная пропаганда этих двух партий, без всяких ограничений, потому что это предпочитаемые США кандидаты, связанные с отмываем денег мафии.

Эти смелые обвинения лидера коммунистов от имени Коммунистической партии подчеркивают, что средства массовой информации страны являются соучастниками этой операции, о чем свидетельствует неравенство в предоставленных для кампании пространствах для других политиков, особенно левого направления. Наш народ будет бороться не только у урн, а и на улицах, защищая волю большинства в пользу кандидатов, которые представляют его интересы, в частности, Фронт Гуасу, подчеркнул он. (...)

(...) Наджиб Амадо заявил, что империализму необходимо посадить в президентское кресло тех руководителей, которые выполняют американский план превратить Парагвай в экономический, политический и военный анклав в регионе, чтобы продолжать репрессии крестьян, борющихся за землю. Напомнил, что парламентский переворот в июне был направлен не только против конституционного президента Фернандо Луго, а и против народа Парагвая, против национально-освободительного движения в Венесуэле, Боливии, Эквадоре и Никарагуа и против суверенного демократического развития Бразилии, Аргентины и Уругвая.

**(Соединенные Штаты готовятся фальсифицировать выборы в Парагвае // Пренса Латина (<http://ruso.prensa-latina.cu/index.php/component/content/article/14-portada-principal3/25341-2013-04-02-21-14-40?opcion=pl-ver-noticia>). – 2013. – 02.04).**

---

Представители парагвайского левого направления заявили сегодня, что нынешний избирательный процесс стал настоящей войной между мафией, подчеркнув бесконечные денонсы о коррупции и борьбе за контроль избирательных участков. Не только бывший президент Фернандо Луго, а и кандидат на пост главы государства от фронта Гуасу, Анибаль Каррильо, подчеркнули последние обвинения, связанные с традиционными партиями, которые добились наибольшего пространства в средствах массовой информации.

Луго сказал, что интеграция представителей традиционных политических организаций для подсчета голосов, экспертов, с наследством в течение 61 года присутствия партии Колорадо в правительстве, уже дает представление о честности в работе этих специалистов. Это спор, подогреваемый обвинениями в использовании государственных ресурсов, с одной стороны, и доходов от продажи земель во время довольно «темных» операций, с другой, Каррильо назвал столкновением между бандами.

Претендент на пост президента от фронта Гуасу, коалиции партий и общественных организаций, выступил с критикой политиков, которые торгуют национальными ресурсами направо и налево, призвав привлечь их к ответственности после детального расследования. Они превратились в опасных людей, поставив политику себе на службу, вместо того, чтобы служить людям, не считая того, что занимаются негальным бизнесом с участием высших представителей традиционных партий, которые владеют землями. Ведут спор о земле между собой, тогда как ее судьба должна быть центром аграрной реформы.

**(Предвыборная кампания в Парагвае – война мафии, по мнению представителей левых // Пренса Латина (<http://ruso.prensa-latina.cu/index.php/pl-noticias-de-america-latina-e-caribe/14-portada-principal3/26071-?opcion=pl-ver-noticia>). – 2013. – 08.04).**

Развернутые отряды полиции и военных, с приказом к готовности справиться с любой нештатной ситуацией в стране, готовы к выполнению обязанностей во время положения о запрете на пропаганду и другие действия, которое объявлено с субботы, перед выборами 21 апреля.

Парагвайцы придут на выборы, чтобы избрать президента и вице-президента страны, членов для обновления Конгресса, губернаторов и новых депутатов парламента. Комиссар Элисардо Рохас, ответственный за безопасность состава Высшего избирательного суда, подтвердил, что вся полиция готова обеспечить порядок во время всеобщих выборов.

Поступление избирательных бюллетеней в различных районах

---

---

страны строго охраняется, как и здание Высшего избирательного суда, где будет проходить окончательный подсчет результатов голосования, а в настоящее время ведется контроль предвыборной кампании.

Иностранные миссии, которые будут наблюдать за процессом, имеют специальную охрану в отелях, где они проживают, и в местах, где будут наблюдать выборы.

Особую ситуацию имеет миссия УНАСУР, которой правительство отказало в дипломатическом иммунитете, в знак возмездия за временную отставку страны от членства в блоке после парламентского переворота в июне прошлого года.

**(Развернуты силы полиции и военные перед проведением выборов в Парагвае // Пренса Латина (<http://ruso.prensa-latina.cu/index.php/component/content/article/15-portada-principal4/27801-2013-04-18-19-45-03?opcion=pl-ver-noticia>). – 2013. – 18.04).**

Общенациональные выборы пройдут в воскресенье в Парагвае, граждане изберут президента, вице-президента, своих представителей в законодательном собрании страны и глав местных властей.

Выборы должны положить конец политическому кризису в стране, разразившемуся после смещения в прошлом году с поста президента Фернандо Луго, после чего последовало временное приостановление членства Парагвая в региональных блоках UNASUR (Союз Южноамериканских наций) и Mercosur (общий рынок стран Южной Америки).

Причиной импичмента, объявленного президенту парламентом в июне 2012 года, стало неподобающее исполнение им своих обязанностей в ходе конфликта между безземельными крестьянами и полицией, который привел к человеческим жертвам. Решение парламента вызвало негативную реакцию во многих странах Латинской Америки.

С этого момента Парагвай не участвовал ни в международных встречах в рамках UNASUR и Mercosur, ни в проходившем в испанском Кадисе в ноябре прошлого года XXV Иbero-американском саммите. По мнению экспертов, первой проблемой, которую придется решать избранному президенту, станет как раз восстановление членства Парагвая в этих двух блоках.

Выборы станут шестыми со времени падения диктатуры Альфредо Стресснера в 1989 году. За процессом будут следить около 300 международных наблюдателей, в основном – представляющие Организацию Американских государств (ОАГ) и UNASUR.

Основная борьба среди претендентов на президентское кресло, как ожидается, развернется между Орасио Каргесом и Эфраином Алегре, пред-

---

ставляющими традиционные для Парагвая силы – партию «Колорадо» (которая оставалась у власти более 60 лет, – до 2008 года) и Либерально-радикальную аутентичную партию (PLRA), представитель которой занял президентский дворец в 2012 году. Результаты опросов общественного мнения свидетельствовали, что разница в числе сторонников у обоих кандидатов минимальная, и возможного победителя пока определить трудно.

Во время предвыборной кампании руководство Либеральной партии попыталось заручиться поддержкой Национального союза этических граждан (UNACE, правой партии националистического толка) с тем, чтобы совместно противостоять «Колорадо». Обе партии заключили так называемый «политический пакт», согласно которому сторонники UNACE на выборах отдадут голоса представителю либералов. Заключение «пакта» сопровождалось скандалом – местные СМИ сообщили о том, что государство (и, соответственно, либералы, находящиеся у власти) выкупили около 5 тысяч гектаров земли за 15 миллионов долларов у компании, акционером которой является отец одной из главных фигур в UNACE и главы Конгресса Хорхе Овьедо Матто. В результате скандала Овьедо Матто был вынужден оставить руководящий пост.

UNACE на выборах в 2008 году был третьей по популярности политической силой в стране. Однако в начале февраля 2012 года кандидат от UNACE Лино Овьедо разбился, возвращаясь на вертолете после предвыборного митинга в городе Консепсьон. На посту кандидата его сменил парагвайский сенатор Лино Овьедо Санчес – племянник и почти полный тезка погибшего. Согласно результатам последних опросов общественного мнения, UNACE утратил занятые ранее позиции, уступив место представителю движения «Вперед, страна» Марио Феррейро.

Среди других политических сил, участвовавших в политической гонке – «Фронт Гуасу» (FG, «Фронт освобождения» в переводе с языка гуарани), который представляет Анибаль Каррильо, Мигель Каррисоса из партии «Любимая Родина», и представительница женского движения Kuna Pyrenda Лилиан Сото. Программа Сото вызвала активную полемику в парагвайском обществе – ее движение выступает за разрешение однополых браков и абортов.

Кроме того, в выборах участвуют представители Гуманистической партии, Белой партии, партии «Свободная Родина» и Партии трудящихся.

Впервые в этом году в выборах смогут принять участие парагвайцы, живущие за рубежом. По данным Верховного избирательного суда (TSJE), право голоса имеют 22 тысячи парагвайцев, проживающих в основном в Аргентине, Испании и США. При этом не смогут голосо-

---

вать курсанты полицейских и военных академий, а также лица, проходящие обязательную воинскую службу.

Лишены права голоса заключенные тюрем – всего их, по данным местных СМИ, около 8,5 тысячи человек. Не смогут проголосовать и лица старше 75 лет, а также те, кто находится вне своего постоянного места жительства.

Представители Верховного избирательного суда призвали всех парагвайцев, имеющих право голоса, к участию в выборах, отметив, что в противном случае они станут «нарушителями избирательной дисциплины» и им может грозить штраф. Однако при этом представители суда признали, что в действительности санкции к непроголосовавшим применить будет очень сложно.

Начиная с вечера субботы (ночь на воскресенье мск), в стране вводится сухой закон и штрафы за нелегальную продажу спиртного. Кроме того, с этого периода и до окончания выборов запрещено проведение всех массовых мероприятий, в том числе празднования дней рождений, свадеб, а также общественные собрания. Контроль за исполнением этого распоряжения возложен на местную полицию.

**(Вязьмитинов О. Всеобщие выборы пройдут в Парагвае // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130421/933727316.html#13690472626223&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration>). – 2013. – 21.04).**

### **Інформаційні матеріали щодо результатів президентських виборів у Парагваї**

Всеобщие выборы завершились в Парагвае, по результатам exit polls, президентом страны, скорее всего, станет представитель партии «Колорадо» Орасио Картес, опередивший кандидата от либералов Эфраина Алегре почти на 14%, сообщают латиноамериканские СМИ. Первые официальные результаты станут известны в 20.00 по местному времени (04.00 понедельника мск).

Так, согласно опросам, проведенным компанией First Analysis, за Картеса проголосовали 50,8% избирателей, тогда как 37% отдали голос либералу Алегре. Участки для голосования открылись в воскресенье 07.00 по местному времени (15.00 мск). Почти 3,5 миллиона парагвайских избирателей выбирали президента, парламентариев и глав местных органов власти. Голосование проходило под наблюдением экспертов из Союза Южноамериканских наций UNASUR, Организации Американских государств (ОАГ), ЕС и Parlasur – парламента

---

Меркосур (Южноамериканского общего рынка). По сообщениям латиноамериканского телеканала Telesur, наблюдатели UNASUR уже сообщили о ряде инцидентов во время голосования – в частности, попытках подкупа голосов и фактическому бойкоту, которому подверглась партия «Фронт Гуасу» в некоторых местных СМИ. В то же время представители ОАГ заявили телеканалу, что выборы проходили абсолютно нормально и в спокойной обстановке.

Всего в выборах участвовали 27 политических партий, 18 движений и 7 альянсов. Тем не менее, основная борьба развернулась между Картесом и Алегре, представляющими традиционные для Парагвая силы – партию «Колорадо» (которая оставалась у власти более 60 лет, до 2008 года) и Либерально-радикальную аутентичную партию (PLRA), представитель которой занял президентский дворец в 2012 году.

**(Вязьмитинов О. Кандидат от «Колорадо» лидирует на выборах в Парагвае – exit polls // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130422/933817096.html#13690474746614&message=resize&relto=login&action=removeClass&value=registration>). – 2013. – 22.04).**

Один из самых богатых людей Парагвая, глава табачной империи Tabacos del Paraguay и представитель партии «Колорадо» Орасио Картес стал в воскресенье президентом Парагвая. Согласно предварительным итогам, распространенным Верховным избирательным судом страны, Картес опередил своего основного противника, кандидата от либералов Эфраина Алегре, почти на 9% голосов, получив поддержку 45,91 процента избирателей.

Таким образом, партия «Колорадо», которую представляет Картес, возвращается во власть. Ранее ее представители правили в Парагвае более 60 лет, до 2008 года. Наблюдатели полагают, что с приходом Картеса и партию, и власть ожидают изменения – Картес достаточно критично подходит к внутрипартийной политике, обещает исправить ошибки и вести активную борьбу с основным злом – бедностью и коррупцией.

Картеса ожидает и блок внешнеполитических проблем – возвращение страны в региональные блоки UNASUR (Союз Южноамериканских наций) и Mercosur (Южноамериканский общий рынок), членство в которых было приостановлено в 2012 году после импичмента, объявленного парламентом президенту Фернандо Луго за неподобающее исполнение служебных обязанностей.

Картес родился 5 июля 1956 года в одной из самых богатых семей Асунсьона – столицы Парагвая. По совету своего отца, работавшего в Парагвае представителем компании Cessna, молодой Картес получил

---

---

высшее техническое образование в США. Вернувшись в Парагвай в 1989 году, Картес начал активно скупать сельскохозяйственные земли, получил право представлять в стране пивоваренную компанию Budweiser, основал банк Amambay и создал целый ряд предприятий, среди которых сразу же начала выделяться Tabacos del Paraguay S.A. – ныне крупнейшая табачная фабрика в стране. Свое свободное время он посвящал футбольному клубу Libertad, директором которого был до 2012 года.

Во время предвыборной кампании Картес делал упор на то, что Парагвай для него значит очень многое. «Нигде на земле я не чувствую себя так хорошо, как здесь, в Парагвае», – говорил он журналистам. При этом по ряду вопросов – весьма значимых для Парагвая, например таких, как разрешение однополых браков, – Картес занимает жесткую, порой непримиримую позицию. Так, во время одного из массовых мероприятий Картес сравнил гомосексуалистов с обезьянами, а когда эксперты его штаба порекомендовали принести извинения гей-сообществу, Картес отказался, заявив, что готов «отстрелить себе детородные органы», если его сын захочет заключить брак с женщиной.

Основные упреки, которые адресуют Картесу политические противники – это табачный бизнес и возможная причастность к полулегальным операциям. «Ты не можешь быть президентом. Ты продаешь сигареты. Ты продаешь смерть!», – бросил Картесу журналист Пабло Эркен во время дебатов на Radio Monumental. «Вам будет тяжело услышать, но я буду президентом республики», – тут же ответил ему кандидат. (...)

(...) Картеса упрекают не только в том, что он ведет «белый» табачный бизнес. Несколько лет назад влиятельная аргентинская газета La Nación сообщила, что по ее данным, около 60% нелегальных поставок табака в Аргентину идут именно с фабрики, принадлежащей Картесу. К сходным выводам в свое время пришла и парламентская комиссия в Бразилии – парламентарии считают, что доля парагвайского табака в бразильском контрафакте составляет около 41%.

Местные наблюдатели неоднократно отмечали, что принадлежащая Картесу табачная фабрика Tabesa официально не экспортирует сигареты ни в Аргентину, ни в Бразилию, тем не менее, купить их и в аргентинских, и в бразильских торговых точках не составляет труда. «Мы не знаем, где потребляют наши сигареты, и это вообще не наша проблема», – ответил генеральный директор фабрики Хосе Ортис на вопрос аргентинской журналистки, просившей пояснить, как такое может быть. (...)

(...) Несмотря на все подозрения, парагвайцы в воскресенье отдали Картесу большинство голосов. Как заметил один из известных местных

---

---

экспертов, «священник – бывший президент Фернандо Луго, – у парагвайцев уже был», а теперь они «хотят царя Мидаса».

**(Вязьмитинов О. Орасио Картес – миллионер, табачный магнат и новый президент Парагвая // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130422/933829957.html#13690503618073&message=resize&relto=register&action=addClass&value=registration>). – 2013. – 22.04).**

Новым президентом Парагвая становится один из богатейших людей страны – 56-летний бизнесмен, представляющий консервативные круги, Орасио Картес. Согласно предварительным официальным результатам выборов, он набирает 45,92 проц голосов. И поскольку отрыв Картеса от ближайшего соперника составляет уже порядка 9 проц, председатель Избирательного трибунала Парагвая Альберто Рамирес Самбонини уже объявил его новым президентом страны.

За главного оппонента Картеса – кандидата от правящей Подлинной либерально-радикальной партии Эфраина Алегре проголосовали 36,85 проц граждан. Он уже признал свое поражение, заявив, что его сторонники провели собственный подсчет голосов, который тоже указывает на победу его политического оппонента. По его словам, речь идет о разнице в 5-7 проц. голосов. Алегре поздравил парагвайских граждан с высокой избирательной активностью, подчеркнув, что «народ сделал свой выбор, к которому нужно относиться с уважением».

Победа Картеса знаменует собой возвращение к власти после пятилетнего перерыва Национально-республиканской ассоциации – партии «Колорадо», которая до поражения на предыдущих выборах правила в Парагвае 61 год подряд.

56-летний Орасио Картес считается новичком в политике, в которую он пришел всего четыре года назад, примкнув к партии «Колорадо», чей кандидат потерпел поражение на президентских выборах 2008 года. Добившись успеха в бизнесе, теперь Картес надеется использовать свой опыт при управлении страной, почти 40 проц населения которой живут в бедности.

Избранный президент обещает провести аграрную реформу, обеспечить экономический рост, способствуя привлечению в Парагвай иностранных инвестиций. Одной из первоочередных задач Орасио Картеса на посту главы государства станет, по его собственным словам, выведение страны из политической изоляции, в которой она оказалась после импичмента, объявленного парламентом в июне прошлого года законно избранному президенту Фернандо Луго. Тогда многие страны

---

Латинской Америки расценили те события как государственный переворот и отозвали своих послов.

Орасио Мануэль Картес Хара родился 5 июля 1956 года в Асунсьоне. Начальное образование он проходил в престижных школах парагвайской столицы, продолжил обучение в США. Пошел по стопам своего отца, который был представителем американского производителя самолетов «Сессна» (Cessna Aircraft Company) в Парагвае, отправившись в Оклахому изучать авиационное дело, а затем в Канзас – проходить практику на авиационном заводе.

Картес известен не только как владелец порядка 25 компаний по производству напитков, табачной и мясной продукции, но и как успешный футбольный менеджер: в 2001 году он стал президентом столичного парагвайского клуба «Либертад» (Club Libertad), который под его руководством добился наибольших успехов за свою историю. Кроме того, новый глава государства в свое время занимал должность спортивного директора национальной сборной Парагвая.

(Фоминых Д. На президентских выборах в Парагвае победил один из богатейших людей страны Орасио Картес // ИТАР-ТАСС (<http://www.itar-tass.com/c1/714691.html>). – 2013. – 22.04).

Как и ожидалось, после весьма спокойной предвыборной кампании более трех миллионов парагвайцев организованно направились на избирательные участки, чтобы выбрать главу государства на ближайшие четыре года. И это неудивительно, тем более что глава миссии наблюдателей Организации американских государств, бывший президент Коста-Рики и лауреат Нобелевской премии Оскар Ариас (Oscar Arias), выразил предположение, что выборы будут образцовыми. После свержения диктатуры Альфредо Стресснера в 1989 году это были шестые свободные выборы.

Работа администрации президента Франсиско Франко (Francisco Franco), либерала, которому помогал его министр иностранных дел Хосе Фернандес Эстигаррибия (José Fernández Estigarribia) была безупречной. Все происходило в рамках действующего законодательства, а это самая лучшая характеристика для избирательного процесса. Действительно, недавние выборы в Парагвае были прозрачными, в них приняло участие около 70% граждан, имевших право голоса, и около 300 международных наблюдателей.

С июня прошлого года членство Парагвая в Южноамериканском общем рынке (Mercosur) и Союзе южноамериканских государств (Unasur) было приостановлено под предлогом того, что Парламент страны смес-

---

тил с поста президента Фернандо Луго (Fernando Lugo), бывшего епископа, дискредитировавшего себя рядом неблагоприятных поступков и неэффективно исполнявшим свои должностные обязанности.

Истинной причиной приостановления членства Парагвая было стремление принять Венесуэлу в обе организации. Парагвай блокировал это решение, заявляя, что Венесуэла прекратила быть демократической страной. Пытаясь объяснить необъяснимое, президент Уругвая Хосе Мухика (José Mujica) произнес ту злополучную фразу, невольно обобщив в ней все произошедшее: «Политический аспект имеет приоритет над юридическим».

Орасио Картес (Horacio Cartes), кандидат от правоцентристской Партии Колорадо, одержал победу на выборах, получив 45,8% голосов; после него идет Эфраин Алегре (Efraín Alegre) из Либеральной партии, набравший 36,94% голосов. Вместе они получили более 82% всех голосов. Таким образом, парагвайские левые понесли серьезное поражение.

Телеведущий Марио Феррейро (Mario Ferreira) набрал всего лишь 5%, а Фронт Гуасу (Frente Guasú), от которого на должность сенатора баллотировался бывший епископ Фернандо Луго, получил всего-навсего 3% голосов.

Если в ходе выборов позиции либералов и пошатнулись, то это скорее вызвано тем, что в свое время они позволили Фернандо Луго прийти к власти, а вовсе не тем, что они отрешили его от должности ввиду совершенной недееспособности и огромного количества проблем личного характера, столь же неожиданных, сколь и неприятных.

Таким образом, перед Партией Колорадо открывается возможность прийти к власти и модернизировать Парагвай, покончив с тяжелым наследием прошлого, выдвинув на руководящие должности представителей нового поколения. Для этого потребуются усилить контроль, чтобы предотвратить коррупцию. Картес является известным бизнесменом, в активе которого есть успехи, но также и сомнительные эпизоды. Если он хочет быть успешным, то ему придется забыть о своих личных интересах и править страной в интересах всех. В области внешней политики новая администрация Парагвая наверняка возьмет курс на сближение с Чили, Колумбией и Перу, то есть, с теми странами континента, в которых отмечены самые высокие показатели экономического роста. В свою очередь, это может помочь придать стабильность работе региональных организаций.

Остается пронаблюдать, как изменится деятельность Unasur после того, как в его ряды вернется Парагвай. Не так-то просто будет сподвигнуть эту страну делать то, чего она не желает, ни проводить ту политику, которую она не одобряет. Не только в силу своих убеждений, но также по результа-

---

там недружелюбного обращения со стороны соседних стран.

Президент Аргентины, несмотря на то, что она является полным политическим антиподом Картеса, на этот раз поспешила поздравить, как полагается, явного победителя недавних президентских выборов в Парагвае.

**(Обнадеживающие результаты выборов в Парагвае // ИноСМИ.RU (<http://www.inosmi.ru/world/20130423/208395411.html>). – 2013. – 23.04).**

После победы на президентских выборах в Республике Парагвай Орасио Картеса страна поворачивает направо. После пятилетнего перерыва к власти опять пришла Национальная Республиканская Ассоциация, более известная как партия «Колорадо». Это уточнение существенно, так как члены партии «Колорадо» на протяжении ее существования ухитрились представлять все самые противоречивые политические направления.

Партия образовалась в основном на либеральной основе в 1887 году и стала наследницей политической прослойки, которая руководила страной с 1870 года после конца диктатуры Карлоса Антонио Лопеса и Франсиско Солано Лопеса и катастрофы в войне с Бразилией, Аргентиной и Уругваем. Выбирая название, основатели партии вдохновлялись примером Республиканской партии США Авраама Линкольна.

Потом партия стала ультранационалистической. После отстранения от власти в результате революции, совершенной их историческими врагами – либералами в 1904 году, партия стала испытывать ностальгию по режиму Лопесов с его государственным социализмом. Партия вернулась к власти в 1948 году и не знала, что выбрать: фашизм или модель государственного устройства Перона и Варгаса.

Между 1947 и 1962 годами она даже стала единственной партией режима. В 1954-1989 году она правила при диктатуре генерала Альфредо Стресснера, представлявшего собой воплощение традиционного латиноамериканского тирана, защитника бежавших от суда нацистов и в то же время друга Перона и Менема. Страна входила в антисоветский блок. В те времена были члены партии «Колорадо», которые выступали против Стресснера. Среди них была семья епископа Фернандо Луго. Среди противников режима был также генерал Андрес Родригес, который в 1989 году при поддержке США сверг своего тестя Стресснера в результате «демократического» государственного переворота и положил конец диктаторскому анахронизму.

Партия «Колорадо» Хуана Карлоса Васмоси была разделена изнутри борьбой двух фракций: сторонников Рауля Кубаса Грау и приверженцев Луиса Анхеля Гонсалеса Макки. Во времена президентства Никанора Дуарте

---

Фрутоса она даже стала поддерживать Чавеса. Потом, во время следующей избирательной кампании стали говорить об опасности влияния Чавеса. Наконец, партия была отстранена от власти, которую она удерживала в течение 68 лет, после избрания в 2008 году президентом Парагвая Фернандо Луго, возглавившего коалицию либеральных и левых партий.

Партия «Колорадо» и либеральная партия – это две традиционные политические силы Парагвая. Принадлежность к «красным» или к «голубым» переходит от отца к сыну, как религия, что особенно проявляется во время избирательных кампаний. Отсюда происходит идеологическая неопределенность двух партий, так как членство в них понимается как в чистом идентификационный фактор, который может быть наполнен любым конкретным содержанием. Идентификационная природа парагвайской политики может заставить недовольного «красного» проголосовать против своей партии, но он никогда не проголосует за либерала, и наоборот.

В этом смысле епископ Луго выиграл выборы, потому что у него было преимущество: он был либералом, но из семьи, принадлежавшей к партии «Колорадо». Он смог привлечь на свою сторону не только левых, но и недовольных из партии «Колорадо». Но в основном он победил благодаря поддержке либеральных партий. Трудно понять, надеялся ли сам Луго создать в Парагвае автономный блок радикальных левых партий, которые могли бы получить большинство на выборах, или либералы побоялись оказаться отстраненными от власти, если такой блок будет создан.

В любом случае разрыв между двумя союзниками, проявившийся в личном столкновении между Луго и либералом вице-президентом Франко, привел к последствиям, которые сегодня мы можем рассматривать как неизбежные: сначала – импичмент Луго, а потом возвращение к власти партии «Колорадо». Результаты последних выборов таковы: 96,26% бюллетеней показали, что Орасио Картес победил. На его стороне оказалось 45,8% избирателей против 36,94%, проголосовавших за либерала Эфраина Алегре, союзниками которого были левая фракция и сторонники погибшего генерала Лино Овьедо, бывшего лидера Национального союза этических граждан, отделившегося от партии «Колорадо». Марио Феррейро получил 5,88% голосов, а Анибаль Каррильо Ирамайн от Фронта Гуасу (Frente Guasú, от которого был выдвинут кандидатом в сенаторы Луго) – 3,32%. Если сложить голоса, полученные тремя последними кандидатами, то получится 46,14%. Победоносный фронт 2008 года мог бы выиграть снова, хотя и не так убедительно. Разрыв в числе голосов большой, и Алегре признал законность результатов.

Картес – это очередной финансовый магнат, пришедший к власти.

---

---

Этот мультимиллионер владеет двумя десятками предприятий и популярным футбольным клубом. Он пришел в политику только в 2009 году. Итак, это тип «латиноамериканского Берлускони», чилийского президента Пинейры, панамского президента Мартинелли или аргентинского политического деятеля Макри. Возможно, он представляет собой вызов прототипу каудильо-прогрессиста в стиле Чавеса. Такие политики пришли к власти в результате так называемой «левой волны». Картес – известный персонаж. В прошлом внутри его партии его даже обвиняли в связях с наркотрафиком.

У либералов и партии «Колорадо» есть теперь общая цель: снова войти в Южноамериканский общий рынок (Mercosur) и Союз южноамериканских наций (Unasur), из которых Парагвай был исключен после импичмента Луго. Бывший президент, сказать по правде, надеется вернуться к власти, но слабые результаты на выборах пока что исключают его из политической жизни.

После того как Unasur, предположительно, заставил Мадуро пересчитать голоса на выборах в Венесуэле и начать диалог с оппозицией в обмен на признание его победы, он должен бы возобновить членство Парагвая.

**(Стефанини М. Парагвай поворачивает направо // ИноСМИ.RU (<http://www.inosmi.ru/world/20130424/208405101.html>). – 2013. – 24.04).**

## **ПОГЛЯД АНАЛІТИКІВ:**

### **Позачергові президентські вибори 2013 р. у Венесуелі та Парагваї: загострення внутрішнього становища і зовнішніх відносин**

В останні роки країнами світу прокотилася хвиля позачергових президентських виборів. Вона стала доказом нестабільності існуючих політичних режимів, побудованих на президентській і навіть президентсько-парламентській формі правління. Проте причини позачергових виборів глав держав і їхні наслідки для внутрішнього розвитку і зовнішньої політики країн, де вони відбулися, носили відмінний характер. В країнах арабського світу дострокові вибори були обумовлені насамперед революційними подіями, що отримали назву «арабської весни», яка пройшла як ланцюгова реакція в більшості держав Близького Сходу і Північної Африки. Президенти в таких країнах були усунені силовими засобами під час масових народних виступів, наприклад, в Єгипті, Тунісі та інших. У меншості випадків глави держав позбулися своїх посад унаслідок «тихих» державних переворотів, як у Малі та на Мальдівах.

---

Країни Європи теж відзначилися позачерговими виборами глав держав. Проте тут президенти залишали свої посади добровільно – йшли у відставку унаслідок порушення ними демократичних принципів під час виконання своїх посадових обов'язків, що було зафіксовано ЗМІ та представниками опозиції. Такими були відставки президентів ФРН та Угорщини. Однак у Сербії добровільна відставка президента Б. Тадіча носила характер політичного маневру чи технології напередодні парламентських і президентських виборів. Наслідками позачергових виборів президентів, за винятком Мальдів і Малі, стала певна стабілізація суспільно-політичної ситуації в цих державах, а також їхнього становища на міжнародній арені. У країнах Європи це сприяло зміцненню демократії та розвитку демократичних традицій.

Дещо інші причини і наслідки дострокових президентських виборів можна було спостерігати на прикладі латиноамериканських країн – Венесуели та Парагваю. Актуальність детального розгляду внутрішніх і зовнішніх причин, а також наслідків позачергових виборів глав держав у цих країнах зумовлена чималою схожістю їхнього політичного й економічного розвитку з пострадянськими державами.

У 1999 р. президентом Венесуели став ліворадикальний полковник Уго Рафаель Чавес Фріас, який вважав себе послідовником великих латиноамериканців: Симона Болівара, Че Гевари, президента Чилі Сальвадора Альєнде та інших. У тому ж році була схвалена нова Конституція за якою країна отримала назву – Боліваріанська Республіка Венесуела. Згідно з Основним законом Венесуела – президентська республіка, де глава держави має право розпустити Національну асамблею (парламент) в разі триразового відхилення його принципово важливих ініціатив. Президент очолює уряд, призначає міністрів і віце-президента. Він є також головнокомандувачем збройних сил країни і виконує свої повноваження упродовж шести років.

У. Чавес був відомий своєю антиамериканською, антиімперіалістичною позицією та підтримкою бідних верств населення. Він ніколи не боявся загострення відносин з іншими державами і мав сильну підтримку всередині країни завдяки різкій критиці політики США, Колумбії, інших держав, а також – діяльності Організації американських держав (ОАД). Але всі випадки У. Чавеса проти США і їх західних союзників не спричинили занепад глобальної капіталістичної системи, про що він постійно говорив.

На думку аналітиків, здійснити соціальну революцію Чавесу також не вдалося. За час правління він контролював всі силові структури в державі, переслідував своїх політичних противників, закривав опози-

---

ційні ЗМІ, не поважав права людини. Чавес привів країну до соціального насильства, расизму і запровадив антисемітизм. Права корінних індіанських народів перетворив просто на політичне шоу.

Економіка Венесуели опинилася в складному стані. Вона залежить від продажу сировини, передусім нафти й неспроможна забезпечити населення країни продовольством, 50 % якого постійно імпортується.

У 2009 р. У. Чавес провів референдум, який скасував обмеження для однієї й тієї ж людини обіймати виборні посади кілька разів поспіль. Це дозволило йому балотуватися втретє на посаду президента в 2012 р. Але в останні роки у Венесуелі почав спостерігатись розкол громадянського суспільства унаслідок падіння довіри населення до У. Чавеса і його політики побудови суспільства справедливості – соціалізму.

Загальна атмосфера народного незадоволення діями уряду, зростання злочинності, корупції, інфляції, економічна неефективність режиму, спостерігалася у країні незважаючи на наявність потужної репресивної тоталітарної машини. *(Каспрук В. Уго Чавес почав готуватися до третього терміну // Український тиждень (<http://tyzhden.ua/World/8256/PrintView>). – 2011. – 09.02).*

Як наслідок на парламентських виборах у вересні 2010 р. Єдина соціалістична партія Венесуели (ЄСПВ), створена Чавесом у березні 2008 р. (очолювала політичний блок «Патріотичний полюс»), отримала менше голосів, ніж опозиція. Незадоволення населення внутрішньою політикою уряду країни спостерігалось й напередодні президентських виборів 2012 р. Тоді У. Чавес заговорив про необхідність глибоких структурних економічних і суспільно-політичних перетворень в країні. Він чи не вперше публічно визнав недоліки свого правління, адже ситуація у країні була непередбачуваною вперше за останні роки. Різні опитування громадської думки давали діаметрально протилежні результати щодо оцінок і поглядів венесуельців. Країна в XXI ст. вибирала між соціалізмом, який Чавес будував 14 років поспіль, і капіталізмом, який символізував його основний супротивник – 40-річний єдиний кандидат від правого опозиційного блоку партій (понад 30) – Енріке Капрілес Радонскі. Опозиційний кандидат – діючий губернатор штату Міранда, адвокат і економіст за фахом, який має східноєвропейське коріння за материнською лінією. На президентських виборах у 2012 р. Е. Капрілес хотів завоювати довіру всіх венесуельців незалежно від їх політичних поглядів. «Нам потрібно об'єднати Венесуелу. Я буду президентом для всіх і в інтересах всіх, ми живемо, щоб побудувати гідне майбутнє для всіх, незалежно від того, праві вони чи ліві», – говорив він.

---

Е. Капрілес обіцяв відновити економічне зростання, вважав, що влада Чавеса призвела до авторитаризму, бюрократизації, дефіциту товарів, обмеження свободи слова. Він критикував У. Чавеса за невиконані обіцянки. Напередодні виборів існували побоювання, що найбільш конкурентні за понад десятиліття вибори можуть закінчитися насильством. Адже 31 вересня 2012 р. в столиці Венесуели Каракасі відбувся найбільший в історії міста мітинг прихильників опозиційного кандидата, який зібрав понад 100 тисяч людей.

На президентських виборах 2012 р. Е. Капрілес Радонські програв Чавесу 9 % голосів виборців. Він набрав 45 % проти 54 % у Чавеса. Це був найгірший результат чинного Президента за всі вибори в яких він брав участь: у 1998 р. за нього проголосувало 56 % виборців, а в 2006 р. – 63 %.

Проте через смерть У. Чавеса (помер на 59-му році життя внаслідок захворювання на рак) 5 березня 2013 р. в країні були призначені позачергові президентські вибори. Перед смертю У. Чавес оголосив, що хоче бачити своїм наступником однопартійця, колишнього міністра закордонних справ, а з 2012 р. віце-президента країни Ніколаса Мадуро. Його кандидатуру в президенти однією з перших підтримала Компартія Венесуели.

Пам'ять про У. Чавеса, його образ і дух домінували і незримо пролизували всю президентську кампанію 2013 р. Зображення Чавеса містилися на всіх агітаційних плакатах кандидата від влади. Висловлювання Уго постійно цитували телеканали і радіостанції. Навіть свою передвиборну команду Н. Мадуро назвав *Commando Hugo Chavez*. Він постійно звертався до пам'яті про У. Чавеса і називав себе його сином і посланцем, обіцяючи продовжити боліваріанську революцію. З огляду на це, аналітики зазначали, що єдиному кандидату від опозиції Е. Капрілесу довелося боротися одночасно як з Мадуро, так і з пам'яттю і спадщиною Уго. *(Венесуела: дух Чавеса на президентських виборах // Голос столиці ([http://newsradio.com.ua/2013\\_04\\_02/Venesuela-duh-Chavesa-na-prezidentskih-viborah](http://newsradio.com.ua/2013_04_02/Venesuela-duh-Chavesa-na-prezidentskih-viborah)). – 2013. – 02.04).*

Під час президентської виборчої кампанії 2013 р. Е. Капрілес звинуватив Н. Мадуро в порушенні чинної Конституції країни, згідно з якою після оголошення дати виборів віце-президент повинен піти у відставку. Крім того, лідер опозиції критикував владу й за те, що вона використовувала смерть президента У. Чавеса у передвиборних цілях, а до цього «систематично брехала про стан здоров'я президента». «Хто знає, коли насправді помер Чавес? Влада прагнула виграти час, щоб Н. Мадуро міг підготуватися до виборів», – говорив Капрілес. На його думку, це створювало нерівні умови для претендентів.

---

---

Е. Капрілес ще раз підтвердив, що діюча модель управління країною не має перспектив, адже раніше вона трималася виключно на особистій харизмі та лідерських якостях самого Чавеса. Проте Мадуро такими здібностями не володіє. Він не такий компетентний як У. Чавес і сам знає, що не здатний розв'язати жодної проблеми. Опозиційний кандидат розраховував модернізувати економіку країни, щоб згодом розв'язати соціальні проблеми. Н. Мадуро, навпаки, вважав, що потрібно спочатку допомогти народу, а вже потім братися за реформи, які можуть призвести до великих, незворотних проблем в економіці. Опозиційний кандидат звертав увагу й на незахищеність держави та неспроможність уряду виробити «єдину політику» щодо подолання насильства і встановлення спокою, адже за даними міністра внутрішніх справ Венесуели, за перші три місяці 2013 р. в країні було зареєстровано 3,4 тисячі вбивств. Водночас вартість життя зростала, особливо після останньої девальвації, проведеної керівництвом країни. Капрілес заявив, що після своєї перемоги він підвищить пенсії на 40 %. Тоді Мадуро пообіцяв підвищити зарплати теж приблизно на стільки ж. Після чого Капрілес звинуватив його в крадіжці своїх ідей. (*У Венесуелі стартувала президентська кампанія // Бі-Бі-Сі Україна ([http://www.bbc.co.uk/ukrainian/mobile/politics/2013/04/130402\\_venezuela\\_campaign\\_chavez\\_ek.shtml](http://www.bbc.co.uk/ukrainian/mobile/politics/2013/04/130402_venezuela_campaign_chavez_ek.shtml)). – 2013. – 02.04).*

Опозиційний лідер також звинуватив Н. Мадуро у нечесному використанні державних медіа під час передвиборчої кампанії. Водночас, він відмовився від пропозиції міністра зв'язку та масової комунікації дати інтерв'ю на державному телебаченні, вважаючи, що державні ЗМІ є упередженими у ставленні до нього. При цьому Капрілес зазначив, що в разі програшу на президентських виборах піде з політики.

Оскільки опозиція виступила проти партнерської програми з Кубою, запущеної в часи У. Чавеса, провладний кандидат називав представників опозиції «спадкоємцями Гітлера». На це Е. Капрілес відповів, що кандидат від влади не знає історії, адже сім'я Капрілеса під час Другої світової війни постраждала від рук нацистів.

Водночас обидва кандидати під час передвиборчої кампанії закликали подолати розкол нації. Експерти пропонували майбутньому переможцю створити уряд національної єдності, інакше загострення ситуації, яке розпочалося після парламентських виборів 2010 р. та президентських 2012 р. і 2013 р., може досягти критичної точки.

В кінцевому рахунку на виборах переміг Н. Мадуро з мінімальним відривом – менш, ніж в 1%. Він набрав 50,8% голосів виборців проти 49,1% у Е. Капрілеса. Хоча напередодні голосування йому прогнозува-

---

ли перемогу з відривом від 11% до 20% голосів. У голосуванні брало участь близько 80% виборців. Результати виборів засвідчили подальше поглиблення суспільного розколу після смерті У. Чавеса. Країна фактично розділилася на два ідейно протилежні й ворожі табори. Ситуація ще більше загострилась унаслідок не визнання кандидатом від опозиції результатів виборів. Він вимагав провести перевірку процесу голосування, шляхом перерахування всіх бюлетенів. Проти цього спочатку не заперечував і новообраний глава держави.

Е. Капрілес продемонстрував список порушень, допущених на виборах і заявив, що його суперник і наступник У. Чавеса програв президентську гонку. Свою позицію опозиційний кандидат пояснив зокрема й тим, що виборчі дільниці в країні не закрилися о 18:00 за місцевим часом, як передбачено виборчим законодавством. Довгі черги за бюлетенями спостерігалися і після 18-ї години, а результати виборів, оповістили значно пізніше призначеного терміну – тільки вранці 15 квітня. За таких обставин, на його думку, були створені умови для фальсифікацій.

За кілька годин до оголошення підсумків виборів, Капрілес повідомляв, що влада країни готується до підтасовування підсумків голосування.

Після виборів по всій країні відразу пройшли багатотисячні марші протесту прихильників опозиційного кандидата з вимогою перерахувати голоси. У більшості випадків вони носили мирний характер й проходили у формі «каструльних бунтів». Проте у низці районів акції протесту переросли у сутички з поліцією, унаслідок чого загинуло сім осіб. Тоді обраний президент Н. Мадуро звинуватив свого колишнього опонента у спробі державного перевороту. А 17 квітня спікер парламенту Венесуели Діосдадо Кабельо позбавив слова депутатів, які відмовлялися визнавати президентом країни Н. Мадуро. Однак Капрілес продовжував наполягати на перерахунку голосів, заявивши, що без цього заходу не визнає обрання Мадуро Президентом.

Вибори глави держави у Венесуелі були в центрі уваги країн регіону. Водночас, напередодні голосування керівництво країни заявило, що має дані про підготовку сусідніми державами плану дестабілізації ситуації у Венесуелі. Як наслідок, перед виборами Венесуела закрила сухопутний кордон з Бразилією та Колумбією. Прикордонники стежили за будь-якими пересуваннями в прикордонних районах до ранку 15 квітня. Крім того, Н. Мадуро заявляв, що на його життя готується замах, який організують екс-чиновники адміністрації президента США Джорджа Буша-молодшого, зокрема Роджер Норьєгу і Отто Рейч. У змові, підкреслив Мадуро, також задіяні якісь «вкрай-праві сили» з Сальва-

---

дору. *(Венесуэла закроет границу с Бразилией и Колумбией перед президентскими выборами // Новости Украины (<http://newsukraine.com.ua/news/398150-venesuela-zakroet-granicu-s-braziliej-i-kolumbiej-pered-prezidentskimi-vyborami/>). – 2013. – 10.04).*

Під час виборів влада країни повідомила, що у боротьбу за президентське крісло включилися хакери. Вони зламали мікроблог урядового кандидата Н. Мадуро. За наявною інформацією, атака йшла з Перу.

Країни Америки неоднозначно сприйняли результати президентських виборів 2013 р. у Венесуелі. Сусідні держави – Аргентина, Бразилія, Уругвай і спочатку Парагвай – заявили, що вибори глави держави були прозорими, і висловили підтримку Н. Мадуро. Таку їх позицію можна пояснити тільки антивашингтонською спрямованістю їхньої політики, яку беззаперечно має підтримати Н. Мадуро, як наступник У. Чавеса.

Водночас вимогу Е. Капрілесу щодо перевірки результатів голосування підтримали Держдепартамент США, Панама, а згодом і Парагвай. Офіційний Асунсьон змінив свою позицію після проведених там також позачергових президентських виборів.

Е. Капрілес намагався заручитися підтримкою інших регіональних країн і міжнародних організацій передусім Союзу південноамериканських націй (УНАСУР), позачерговий саміт якого відбувся 25 квітня в столиці Перу – Лімі. Представники Е. Капрілесу спілкувалися з багатьма президентами і міністрами закордонних справ країн Америки, які з розумінням сприйняли його пропозицію щодо перерахунку голосів. *(Оппозиционер Каприлес может встретиться с Мадуро на саммите UNASUR // РИА Новости (<http://ria.ru/world/20130419/933423997.html>). – 2013. – 19.04).*

Саміт УНАСУР в Лімі схвалив результати виборів у Венесуелі тільки після того, як було прийнято рішення про додаткову перевірку бюлетенів голосування. *(Венесуэла-выборы-оппозиция // euronews (<http://ru.euronews.com/newswires/1935624-newswire/>). – 2013. – 25.04).* Це фактично означало, що країни Латинської Америки визнали Н. Мадуро президентом Венесуели. Тепер перед ним стоїть завдання відстояти свою перемогу на зовнішній арені, тобто зберегти за Венесуелою статус потужного регіонального лідера, яким вона стала за У. Чавеса. Офіційний Каракас був ініціатором створення міжнародної Асоціації країн-імпортерів нафти. Водночас, експерти вважають, що Мадуро повинен відійти від копіювання стилю Чавеса, який був харизматичною постаттю на відміну від новообраного Президента. Крім того, перед Мадуро постало принципове питання: залишатися Венесуелі регіональним лідером чи дати можливість народу жити краще. *(Победит*

---

*ли на виборах «сын Чавеса»? // Невское время (<http://www.nvspb.ru/stories/pobedit-li-na-vyborah-syn-chavesa-51074>). – 2013. – 13.04).*

Позачергові вибори у Венесуелі виявилися тісно пов'язаними з позачерговими виборами в сусідньому Парагваї. Вони проходили не тільки фактично одночасно, а й були взаємопов'язані між собою зовнішніми чинниками.

Так Венесуела давно прагнула вступити до субрегіональної торгово-економічної міжнародної організації – Південноамериканського спільного ринку (МЕРКОСУР), утвореної в 1986 р. Позитивну відповідь вона отримала ще в 2005 р., а через рік підписала відповідний договір. Його ратифікували конгреси всіх держав-учасниць (Аргентина, Бразилія, Парагвай, Уругвай; асоційовані учасники – Болівія і Чилі), за винятком парламенту Парагваю. Тоді міністр закордонних справ Венесуели Ніколас Мадуро безрезультатно закликав Парагвай схвалити вступ його країни, як повноправного члена, в МЕРКОСУР. Остання спроба була зроблена У. Чавесом на саміті МЕРКОСУР в грудні 2011 р. в Уругваї. Але парагвайські депутати знову блокували приєднання Венесуели, незважаючи на підтримку, отриману У. Чавесом від тодішнього парагвайського президента Фернандо Луго Мендеса. (*Венесуела офіційно вступає в МЕРКОСУР // Война и мир (<http://www.warandpeace.ru/ru/news/view/71580/>). – 2012. – 31.07).*

Після імпічменту президента Парагваю Фернандо Луго Мендеса у червні 2012 р. ситуація кардинально змінилася. Імпічмент Ф. Луго не визнали всі лідери латиноамериканських держав. Аргентина, Бразилія та Уругвай відкликали своїх послів з країни для термінових консультацій. Президент Аргентини Крістіна Кіршнер відкрито заявила, що в Парагваї відбувся державний переворот, який її країна «не збирається підтримувати». Вона також пообіцяла, що південноамериканський торговий блок МЕРКОСУР вдасться до «відповідних заходів» у зв'язку з ситуацією в Парагваї. Глави держав Еквадору і Венесуели – Рафаель Корреа і Уго Чавес, заявили, що не визнають іншого президента, крім Фернандо Луго і назвали його імпічмент «замахом на демократію», а сформований новий уряд – нелегітимним і незаконним. Влада Колумбії, Мексики та Чилі висловила розуміння з приводу того, чому Луго не дали достатньо часу, щоб підготуватися до свого захисту.

Одноставне неприйняття імпічменту Ф. Луго було зумовлено тим, що латиноамериканські країни занадто тісно пов'язані між собою історично, економічно й культурно. Як наслідок, всі важливі події регіону – встановлення військових диктатур у 1960-і роки, хвиля демократизації у 1980–1990-і рр. ХХ ст. чи нинішня націоналізація ресурсів,

---

починались в одній країні й відразу поширювалися на весь континент. Тому відставку президента Парагваю всі лідери Латинської Америки сприйняли як загрозу регіональній політичній стабільності і власному становищу. Крім того, Ф. Луго був першим в історії країни президентом від лівих сил, який прийшов до влади у 2008 р.<sup>1</sup> після 60-ти річного й повного домінування правої партії Колорадо.<sup>2</sup> Остання дискредитувала себе в очах власної і міжнародної громадськості в період 35-літньої (1954–1989 рр.) диктатури Альфредо Стресснера в Парагваї. Колорадо була головною опорою його режиму, який в свою чергу виступав надійним партнером США. Тоді Парагвай дозволив розмістити на своїй території американські військові бази, за що отримував багатомільйонну фінансову допомогу від Вашингтону. Країна залишалася надійним партнером США й надалі, тобто після усунення А. Стресснера. А вже при владі продовжувала знаходитися його партія Колорадо, яка перешкоджала приєднанню ліворадикальної й антиімперської Венесуели на чолі з У. Чавесом до МЕРКОСУР.

30 червня 2012 р. на саміті країн-учасниць МЕРКОСУР в Аргентині було ухвалено рішення про тимчасове призупинення членства Парагваю в складі Організації, через сумніви щодо оголошеного імпічменту президенту цієї країни. Водночас, МЕРКОСУР схвалив рішення про приєднання до свого складу Венесуели, яка й стала членом Організації 31 липня 2012 р. Членство Парагваю було призупинено до квітня 2013 р. – тобто до часу проведення в країні позачергових президентських виборів. Економічні санкції до Асунсьону не застосовувалися.

Крім того, членство Парагваю тимчасово було призупинено й в Союзі південноамериканських націй (УНАСУР), який був створений у 2008 р. і подібно МЕРКОСУР мав протистояти впливу і домінуванню США в регіоні Латинської Америки. Водночас, Парагвай не був позбавлений членства в ОАД, де Вашингтон зберігає домінуючі позиції. ОАД ухвали-

---

1 62-річний Ф. Луго до 2006 р. був архієпископом, а згодом пішов у політику. Він є прихильником помірної політики, у зв'язку з чим йому вдалося перемогти на президентських виборах 2008 р. Його підтримали понад 30 лівоцентристських партій та громадських організацій Парагваю, об'єднаних в Патріотичний альянс за зміни.

2 Партія Колорадо (з ісп. – «червона партія») – «Національна республіканська асоціація». Заснована в 1887 р. президентом Парагваю Барнандіно Кабайєро з метою збереження влади після залишення президентської посади. Партія об'єднувала переважно консервативні групи та протистояла Ліберальній партії.

---

ла рішення направити в Парагвай спеціальну комісію для вивчення ситуації, що склалася в країні після імпічменту президента Ф. Луго.

Парламент Парагваю визнав Президента винним у загибелі 17 осіб (близько 100 осіб поранено) унаслідок зіткнення (15 червня) поліції і безземельних селян. Своє рішення про усунення глави держави депутати обґрунтували намаганням запобігти подальших зіткнень і кровопролиття. Президент погодився з цим і без спротиву прийняв свою відставку, але назвав її «парламентським переворотом», який базувався на недостатній кількості доказів. Журналістам він заявив, що «в політиці можливо все».

Аналіз внутрішньополітичної ситуації в Парагваї показав, що Луго, як представник лівих сил, збирався реалізувати свою передвиборчу програму, що передбачала перерозподіл земель. Адаже 2% населення країни володіє 3/4 земельних угідь. Проте опозиційні партії, які контролюють Конгрес, заблокували його спроби гарантувати безземельним селянам доступ до фермерських угідь. У відповідь селяни почали самовільно захоплювати землі на сході країни у власника, який, за даними аналітиків і журналістів, одержав їх від держави незаконно. Правоохоронці хотіли витіснити звідти селян, захищаючи право власності на землю. Зазначимо, що великі земельні латифундії виникли в Парагваї в період диктатури А. Стресснера. Сам генерал і його родичі були великими землевласниками.

У 2012 р. аналітики зазначали, що привід для імпічменту Ф. Луго був непереконливий. Опозиція скористалася його слабкістю і реалізувала давно підготовлений план його усунення, щоб під час виборів 2013 р. привести до влади кандидата від консервативної партії Колорадо Орасіо Картеса. Відставка Луго не виглядає як рішення прийняте дорадчим шляхом, а більше схоже на те, що президент може бути усунений просто тому, що він непопулярний або приймає непопулярні рішення. *(Федякіна А. Лідери країн Латинської Америки критикують Парагвай // Російська газета (www.rg.ru.). – 2012. – 24.06).*

Новим Президентом Парагваю з другої половини 2012 р. автоматично (згідно з конституцією) став колишній віце-президент, який займав цю посаду до закінчення президентського терміну Ф. Луго, тобто до травня 2013 р. **Ним став Федеріко Франко, який визнав, що імпічмент Ф. Луго став причиною серйозних ускладнень у взаємовідносинах із сусідніми країнами.** Водночас Ф. Франко заперечував звинувачення в державному перевороті, зазначаючи, що ніякого відступу від демократичних принципів не було, а всі процедури пройшли відповідно до конституції країни. Франко планував, що сформований ним новий уряд відновить всі контакти з сусідніми країнами в належний момент, а вони

---

зрозуміють ситуацію в Парагваї. (*Лидеры стран Латинской Америки критикуют Парагвай // Би-Би-Си Украина (www.bbc.co.uk/russian/international/2012/06/120620)*. – 2012. – 12.06). Проте, як показав час, його плани не реалізувалися.

На посаді президента Франко показав себе ефективним керівником, склавши явну протилежність Луго, якого багато хто вважав слабким президентом.

21 квітня 2013 р. у Парагваї відбулися дострокові президентські вибори майже після року політичної невизначеності. Вибори стали шостими від часу падіння диктатури А. Стресснера у 1989 р. Президент Парагваю обирається строком на 5 років без можливості повторної участі у виборах: перебування на посаді обмежено одним терміном. Балотуватися в президенти не мали права ні Ф. Луго, ні Ф. Франко.

Як і передбачали аналітики в 2012 р. переміг 56-річний Орасіо (Граціо) Картес, який балотувався від опозиційної правоцентристської партії «Колорадо». Він набрав понад 46% голосів виборців і майже на 10% випередив кандидата від правлячої Ліберальної партії – адвоката Ефраїна Алегре (36,9%). Останній визнав свою поразку, навіть не дочекавшись остаточних результатів голосування.

За результатами останніх соціопитувань О. Картес був фаворитом президентської кампанії, а його опозиційна партія «Колорадо» є найчисельнішою й найпопулярнішою в країні. Упродовж 60-ти років – з 1948 р. вона перебувала біля керма держави, аж до поразки на виборах 2008 р., коли переміг представник лівих – Ф. Луго.

Переможець президентської кампанії планує найближчим часом здійснити реформу партії і влади. Він критично підходить до внутрішньопартійної політики, обіцяє виправити помилки і вести активну боротьбу з бідністю та корупцією. За низкою соціально значущих питань для суспільства і держави загалом, таких, наприклад, як дозвіл одностатевих шлюбів, – О. Картес займає жорстку, часом непримиренну позицію. Під час передвиборчої кампанії він робив патріотичні заяви, наголошуючи на тому, як важливий для нього Парагвай: «Ніде на землі я не відчуваю себе так добре, як тут, в Парагваї».

Новобраний президент О. Картес став мільйонером завдяки тютюновому бізнесу. Суперники намагалися викрити підприємця у відмиванні грошей і наркобізнесі, однак довести вину бізнесмена не вдалося. Значимо, що в період диктатури А. Стресснера і партії Колорадо половину валового національного продукту (ВНП) країни становила контрабанда. Парагвай більшість продукції і товарів імпортував контрабандою, анало-

---

---

гічно здійснювався і незначний експорт країни. Таким бізнесом займалися практично всі впливові члени Колорадо, заробивши на цьому капітал.

Водночас репутації суперника О. Картеса напередодні голосування було завдано сильного удару – Алегрі звинуватили у привласненні державних коштів під час перебування міністром громадських робіт.

У своїй першій президентській промові Картес заявив: «Я виграв багато великих матчів. Але цей матч 2012–2018 стане для мене основним». Він пообіцяв виборцям провести аграрну реформу, сприяти залученню в Парагвай іноземних інвестицій і вивести країну з кризи. Нині майже 40% населення Парагваю проживає в бідності. Обрання нового Президента має допомогти Парагваю відновити нормальні відносини із сусідніми державами по континенту, які були підірвані торік унаслідок імпічменту першого в історії країни лівого президента Ф. Луго, а також – відновити членство країни в УНАСУР і МЕРКОСУР.

Висновки. Позачергові президентські вибори у Венесуелі і Парагваї ще раз підтвердили той факт, що здебільшого дострокові вибори проводяться в країнах, що мають значні проблеми з розвитком демократії, соціально-економічним становищем й відповідно низьким рівнем життя громадян.

Перемога з мінімальною перевагою на виборах у Венесуелі наступника У. Чавеса засвідчила недовіру населення до внутрішньої політики правлячої Єдиної соціалістичної партії країни й загострила суспільно-політичну ситуацію в державі. Водночас, така перемога Н. Мадуро показала, що з часом Венесуелу чекають кардинальні зміни, в іншому ж випадку вона може зазнати значних соціальних потрясінь. Проте без сумніву можна стверджувати, що сусідні латиноамериканські держави не будуть виступати проти президента Н. Мадуро, а навпаки усіма можливими заходами підтримуватимуть і визнаватимуть його обрання. Адже нове керівництво Венесуели після входження до МЕРКОСУР піде на зближення і узгодження своїх позицій з латиноамериканськими партнерами, а головне – беззаперечно залишатиметься на антивашингтонських позиціях.

Перемога на позачергових виборах у Парагваї заможного представника партії Колорадо підтвердила минулорічні прогнози аналітиків і підозру більшості країн Латинської Америки, що імпічмент Ф. Луго в 2012 р. був спланованою акцією опозиційних сил країни. Це говорить про те, що й до сьогодні політичний режим країни не здатний подолати негативні наслідки диктатури А. Стресснера і монополію партії Колорадо. За таких обставин О. Картесу буде складно отримати міжнародну довіру до свого уряду серед країн регіону й, відповідно, поновити повноправне членство в складі УНАСУР і МЕРКОСУР (створені для протидії й послаблення економічного

та політичного домінування США в Латинській Америці). О. Картес розглядається цими організаціями як надійний партнер Вашингтону.

***О. Дуднік**, канд. іст. наук, с.н.с.  
Фонду Президентів України НБУВ*



Для нотаток

---

---



## **Комп'ютерна верстка**

В. Струнгар

Підп. до друку 30.05.13

Формат 60x84/16. Друк. офс. Папір офс.

Видається в друкованому та електронному вигляді.

Видруковано в науково-видавничому центрі НБУВ.  
НБУВ, пр-т 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна

Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3.08.2001